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BRASOV, 

Elég veli? 
Levél Pamfil Seicaru urhoz, 

a Curentul tőszerkesztőjéhez 

Irta: Hegedüs Nándor 

Igen tisztelt uram! 

Atlapoztam valamikor Marat lap
ját, az Ami 

ju Peuple-t és tanulmányoztam szemelvénye- 

tet Demoulius Camille lapjából, a Gazette de 

Brabantból. Agyamban vibrál az a sok bün, 

mit ezek az ujságok az arisztokr
atákról és a 

haza árulóiról halomba gyüjtöttek. És szok- 

(am olvasni Daudet szidalmait az Action 

Francaise hasábjain és felvonul előt
tem a vér- 

vád a Stürmer lapjairól. De merem mondani 

önnek, nem kisebb a megrendülésem, vala- 

hányszer átfutom azt a román népszavazást, 

amit Ön immár hatodik hónapja re
ndez a ki- 

ebbtségek ellen a Curentulban. Hat hónapja 

öntik ránk az epét ebben a népszava
zásban 

az ország mind a négy sarkából. Akiben mo- 

wg a soviniszta isteni szikra, az mind toliat 

tagad és felfedezi, hogy mi kémek és haza- 

áulók vagyunk, mi mérgezzük meg a r
omá" 

lelkeket, mi tenyésztjük a korrupciót és mi 

taboljuk el a román ifjuság kenyerét. Sem 

Maiat az arisztokratákat, sem Camille a Gi 

rondeot, sem Daudet a demokratákat, sem a 

Stürmer a zsidókat nem tekinti kevésbé bitang 

jószágnak és szabad prédának, mint a
hogy az 

ön román népszavazása kezeli az ország ki- 

ebbségeit. Ugyanabban a lapban, ahol Ön és 

Cezar Petrescu irja a román ujságirás legui- 

vósabb vezércikkeit, minden szájhős kiadh
atja: 

a maga alpári véleményét a kisebbségek exisz- 

lenciális megsemmisitésére. Ha elhangzott Va 

lamikor a „Cartaginem delendam esse, ha 

végigsüvöltött valaha Európán a „luterani 

tomburantur, akkor egyik sem volt sokkal 

ártalmasabb, mint az a hajsza, amit ez a nép- 

szavazás Románia lakosságának jóval töb 

mint egynegyedrésze ellen szit. 

Mindennap vártam, hogy talán egyszer már 

véget ér ez a népszavazás. Talán az irók, az 

olvasók, vagy talán végül Ön is meg fogja 

unni. Hogy az irók nem unták meg, azt értem, 

mert ki engedi el az alkalmat, hogy egy nagy 

lap hasábjain végre kiokádja, ami az elméjé- 

ben forr. Hogy az olvasó nem unta meg, azt 

is meg tudom magyarázni, mert ennyi groteszk 

és brutális ideát egy csomóban sehol sem lehet 

leltedezni. De hogy Ön, a kiváló és jóizlésü iró, 

nem unta meg, arra csak egyetlen magyaráza- 

tot találok, hogy ö4 nem olvassa soha ezt a 

népszavazást. Mert azt nem tudom öÖnről fel- 

tételezni, hogy azért lázitaná mindennap tuizen- 

négy nagy laphasábon ellenünk a román köz- 

véleményt, mert ez jó üzlet volna. 

Szeretném például, ha előszedné a Curentul 

szeptember 15-iki számát és ebben elolvasná, 

hogy mit aján! a mi róvásunkra Dragoiu Du- 

mitru vasuti forgalmi inspektor, Nicolae Anas- 

taslade okleveles kereskedelmi szakértő, Mand- 
tutz Gh. tanitó és mások. A vasuti forgalmi 
vezető azt kivánja, hogy tökéletesen és mag- 
talanul ki kel! kergetni a kisebbségeket az ösz- 

Szes hivatalokból, állami- és magánvállalatok- 

ból. A kiüzetés sorrendjét is megjelöli öÖnnek, 

hogy mennél kevesebb fejtörés maradjon Ön- 
re és pedig elsősorban ki kell seperni a zsidó- 

kat. Bármiféle állami vagy magánfoglaikozás- 

ba és bármi néven nevezendő vállalathoz csak- 
is fajrománokat legyen szabad alkalmazni. Az 

ország egyetlen iskolájába se vegyenek fel ide- 

geneket és kisebbségeket. Nem numerus clau- 

zus kell a kisebbségek ellen, hanem teljes ki- 

rekesztés. Anastasiade ur (aki, ugylátszik, el- 
lelejtkezett görög kisebbségi őseiről) bojkottot 
követel a kisebbségek üzletei és iparosmühe- 
lyei ellen. Mandrutz tanitó ur azt sürgeti, hogy 

a román állampolgárságu idegeneket is ki kell 
vállalatokból. 

hogy mit jelent mindez? Mit jelent annak a 

Gen!, szeptember 19. 

A londoni Daily Herald, a munkáspárt lap 

ja genti munkatársának értesülése szerint 

Franciaország tényleg szakit Lengyelországgal 

s erre a kormány máris előkésziti a franciá 

közvéleményt. Lengyelország helyét Francia- 

ország kegyeiben a Szovjetszövetség fogja be- 

tölteni. 

Az 1921-beli francia-lengyel szövetségi 

szerződést nem ujitották meg, Franciaország 

már most tömegesen utasitja ki a lengyel mun- 

kásokat és alkalmazottakat, 

tengyelörszá Selyett a Szovjel
et vesz 

Barthou történelmi jel 
a Szovjetszövetség n 

.
 

EVENKENT 

1A: LÁSSUK NAGYVÁRADOT! 

pillió font értékü kölcsönöket és felbontja a 
francia-lengyel kereskedelmi szerződést. Az 

okok, amik Franciaországot erre az elhatáro- 

zásia késztették, a lap szerint a következők: 

Lengyelország támadó magatartása a francia 

leszerelési terv és a négyhatalmi egyezmény 

ellen, hallgatólagos belenyugvása abba, hogy 

Németország kilépett a Népszövetségből, a ke- 

leti kölcsönös támogatási egyezményterv gán- 

csolása és végül akadékoskodás a Szovjet fel- 

vétele ellen, legutóbb azzal a bombával is, 

hogy önhatalmulag felrugta a kisebbségvédel- 

felmondja a 7 mi kötelezettségeket. 

Negyvennyolcból 38 szavazattal ajánlotta 

a politikai bizottság a Szovjetszövetség 

lelvételét a közgyülésnek 

A Népszövetség hatodik, politikai bizottsá- 

ga Madariaga spanyol főmegbizott elnökletével 

hétfőn este tárgyalta le a Szovjetszövetség fel- 

vételének az ügyét. : 
A vitát Caeiro da Mata portugál külügymi- 

niszter felszólalása nyitotta meg, aki pejelen- 

tette, hogy nem szavaz a Szovjet felvétele 

mellett, mert kormányának az a nézete, hog 

a kisebbségek ne járhassanak semmiféle isko- 

lába, ne találják meg a kenyerüket még a mü- 

helyben sem és ne lehessenek még hivatalszol- 

gák sem, mert Dumitru forgalmi főnök azt ir- 
ja, hogy a legparányibb rangu közalkalmazott 

is, (cel mai umil functionar) kizárólag valódi 

román lehessen. Senki sem kérdezi közben, 
hogy akkor velünk mi lesz. Mi koldusok mód- 
jára járjuk talán Románia országutjait és bar- 

bár tudatlanságban bögjük az egek felé nyo- 

moruságunkat? Bujjunk el az erdőkbe és bar- 
langokba és bogyókkal és tücsökkel etessük 
gyermekeinket? Előttünk zárva legyen minden 

kapu és korbáccsal kergessenek el mindenün- 

nen, ha a bibliai Lázár módjára lessük mások 
asztalairól a hulladékot? 

Bizonyára azt feleli Ön, hogy vakmerő tul- 
zás, ha én ezt a népszavazást Marat vérengző 
követeléseihez hasoniitanám. De higyje meg, 
nem a módszer a döntő, ha valakit elzárnak 
az élet lehetőségeitől. Jean Mistler francia 

publiciszta a Paris-Midi hasábjain azt a kiir- 
tási rendszert, amit Hitler mintájára ezek a 
népszavazók is inditványoznak, „guillotine 
séche"-nek, száraz bárdnak nevezi. Nem az a 
fontos, hogy vér folyik-e, hanem, hogy életek 
pusztulnak. Önök még soha nem néztek bele 
közelről a romániai kisebbségek életébe. Önök 
csak a felszinen dolgoznak, de nem látják azt, 
hogy hova süllyedt a kisebbségek életstan- 
dardja, milyen mértéket öltött az intelligencia 
elszegényedése és a városi és falusi proletá- 
rok lerongyolódása, milyen tömeggé duzzadt 
a munkanélküliek hada. Még nem valósultak 
meg azok az eszmék, amiket ez a népszava- 
zás a köztudatba akar vinni és máris milyen 

a szovjetállam gazdasági, jogi, politikai és er- 
kölcsi elvei összeférhetetlenek a nyugati civi- 

lizáció alapfelfogásaival. Kétli, hogy a Szov- 

jetnek a Népszövetségbe való belépése előmoz- 

ditja a békét és a világbiztonság ügyét. 

A következő szónok Motta svájci fődelegá- 
tus volt. Hivatkozott egyrészt Svájc demokra- 

' tizmusára, másrészt arra, hogy a szovjetura- 

rendet vágott közöttünk a száraz bárd, mi- 

lyen emberfeletti igyekezetet jelent egy ki- 

sebbségi munkaerő elhelyezése, milyen soro- 

sai, milyen reménytelen ifjuságunk jövője? Va- 

lahányszor megjelenik a lapokban akármilyen 
kategóriáju közalkalmazottak kinevezése: pró- 

báljon a névsorban egy-egy kisebbségi nevet 
találni, ha száz között egyet felledez, akkor 
nagy csoda történt, pedig az ország lakossá- 

gának nem egy százaléka esik ránk. Vegye 

1 elő az állami vállalatok tisztviselő- vagy mun- 

káslistáját, mondjuk például a CAPS-ét, az 

Állami Erdőüzemekét: még ez az egy száza- 
lék sem bujkál benne. Mi lesz a sorsunk, ba 

tovább is tart a román közvélemény félreve- 
zetése, hogy mi vagyunk az okai annak, hogy 
a román elem sem tud ugy boldogulni, ahogy 
szorgalma, tudása és munkássága révén meg- 
érdemelné? 

Jogos az elkeseredés, amikor azt látjuk, 
hogy a román intelligencia elitje is, amely- 
nek ön egyik tehetséges reprezentánsa, ahe- 
lyett, hogy pártatlan lelkiismeretességgel igye- 
keznék megismerni a kisebbségi társadalom 
szociográfiáját, utszéli uszitással elégszik meg 
és a közvélemény okos felvilágositása he- 
lyett, mesterséges közhangulatban akarja le- 
vezetni az elégületlenséget, ami akár a hábo- 
ru utáni gazdasági fellordulás, akár a rossz 
kormányzati politika nyomán keletkezett Ro- 
mániában is. Annál sulyosabb ténykedés ez, 
mert az agitáció egyoldalu, mert mi tehetetle- 
nek vagyunk és nem tudjuk a népszavazás 
hatásait ellensulyozni. Nekünk a románsajtó 
nem ad teret arra, hogy mi is elmondhatnók 

ELOFIZETESI DIJAK BELFOLDRE. HAVONKENT WHAZ 

HOZKULDVE) 80 LEJ. - MAGYARORSZAGON NEGYED- 

zatosan zárulnak előtte el a megélhetés forrá- 

lfájdalmainkat és panaszainkat. Még egyetlen ! 
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i kegyeibe Franciaország 

entőségü beszédben szállt sikra 

épszövetségi felvétele mellett 

Csak 3 allam ellenezte kifejezetten a lelvételt 

lom kezdetén legyilkolták pétervári követét. 

Az egész Svájc a Szovjet ellen van, amely a 

legnagyobb veszélyt jelenti a polgári keresz- 

tény országok és nemzetek ellen. A leninizmust 

ő is összeegyeztethetetlennek mondotta a Nép- 

szövetség alapokmányának a szellemével. 

Ezután Jaspar belga és Cantillo argentinai 

fődelegátus bejelentették, hogy tartózkodni 

fognak a szavazástól. Cantillo is azt sérelmez- 

te leginkább, hogy a forradalom kitörése utáni 

hetekben a pétervári argentinai követtel a bol- 

sevikok komiszul bántak. A holland delegátus 

azt jelentette be, hogy szintén ellene szavaz a 

Szovjet felvételének. 
BARTHOU BESZÉL 

Általános figyelem közepette kért szót erre 

Barthou francia külügyminiszter. Mindenek- 

előtt megköszönte Mottának a nyiltságot, a 

mellyel beszélt, majd válaszolt a vádakra. 

Utalt arra, hogy a három nagyhatalom, amely 

a Szovjet felvételének az ügyét kezébe vette 

(Anglia, Francia- és Olaszország) nem gyako- 

rolt semmi nyomást semmilyen irányban, ha- 

nem ugyanugy járt el, mint annakidején Né- 

metország felvételénél. A Szovjetszövetség 

aláveti magát a népszövetségi paktum minden 
előirásának. Másrészt a népszövetségi paktum- 

nak egyetemlegesnek kell lennie. Ebből a szem- 

gondolatnak szenvedélyes népszerüsitése, hogy román lap sem nyitott rovatot komoly kisebb- 

ségi megbeszélés számára, még egyik lap 

sem invitált meg bennünket, hogy tárjuk mi 

kivánságainkat. A kisebbségi sajtóban való 
megszólalásunkat vagy elhallgatják, vagy pe- 

dig ellenséges tendenciával viszik a román 
publikum elé. 
Én azt hiszem, tisztelt uram, hogy az ön 

népszavazásában már mindenki elmoadott 
mindent, ami elmondható volt ellenünk. Ha 

eddig sem okult volna a Dragoiu Dumitruk 

szellemében a román közvélemény, akkor 
meddő a további erőfeszités. Hat hónap alatt 
napról-napra, éppen eleget nyilatkozhattak 
már mindazok, akik a gyülőlet és elfogultság 
arénáján ki akarták tombolni magukat. És 
ha eddig mindennek nem volt foganatja, ha a ro- 

mán közvélemény eddig ellenállott a mérge- 
zésnek, akkor ez azt jelenti, hogy a román 

nép nem hajlandó bennünket az élet jogainak 
megszerzésépben interdiktum alá szoritani. 
Mire való volna tehát a népszavazás izgatá- 
sait folytatni? Ami ezután még történhetik, 
az már igazán nem patriotizmus, hanem pat- 
rouillizmus voln, amint Carlyle a haza nevé- 
ben való tömegizgatást elnevezi. Kérjük önt 
tehát, vessen véget a népszavazásnak. Hat 
hónap tobzódó megnyilatkozása után, azt 
hisszük, ez a minimum, amit az ország kisebb- 
ségi közönsége öntől elvárhat. A román költő 
szerint a románnak hét élete van acélkeblé- 
ben. Nekünk csak egy életünk van és seni 
a humanizmussal, sem a román nép nagylelkü- 
ségével nem egyeznék meg, hogy ezt az 
egy életünket is elvegyék. 

Elég volt! 
- 

is a román közvélemény elé gondolatainkat és 



2. oldal Is. I. 

Tessék kivágni és eltenni! 

9.sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 

1 -15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestvben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

pontból maga Motta is amellett volt, hogy a 
Szovjetet meg kell hivni Genfbe. 

- Egyébként ha arról volna szó, hogy visz- 
szatérünk a multba, - folytatta Barthoun - 
akkor én is kiegészithetném a vádaknak azt a 
listáját, amelyet Motta és Jaspar összeállitot- 
tak a Szovjet ellen. Vajjon Franciaország nem 
az az állam-e, amelyben számtalan kistőkés 
ijegyzett orosz kölcsönöket? Vajjon azok az 
öÖsszegek, amelyeket mi Oroszországban befek- 
ettünk, nem érnek-e fel a Svájc és Belgium 

által hitelezett summákkal? 
A továbbiakban Barthou a portugál delegá- 
tus gazdasági, társadalmi és erkölcsi, valamint 
Motta és De Valera vallási ellenvetéseire tért 
ki s többek között ezeket mondotta: 

-Ha az elszigeteltség a háboru kezdete, 
önök, akik a békét akarják s evégből szervez- 
kedtek, hogyan utasithatják vissza Oroszorszá- 
got? Azt tartom, hogy felvétele szükséges Eu- 
rópa és a világ békéjének érdekében. Motta ur 
az imént a világközvéleményt emlegette, a 
mely szerinte elitél bennünket. Ezenkivül azon- 
ban itt van még a jövő is, amely szintén itél- 
kezni fog felettük. 

-Különben nem személyi álláspontot kép- 
viselek s nem csupán Franciaország tézisét. 
Franciaország mellett ugyanis Anglia és Olasz- 
ország is kéri Oroszország felvételét a Nép- 
szövetségbe. Már nem vagyunk 1926-ban: a 
moszkvai kormányt 22 állam ismerte el s Eu- 
rópából már csak 5 ország nem ismerte el. Ha 
szem előtt tartjuk az előbbiek fontosságát, el- 
mondhatjuk, hogy ma az egész Európa a Szov- 
jetszövetség mellett szavaz. Egyébként indo- 
kainkat kifejtettük az egész világ előtt s vál- 
laljuk a felelősséget. 

- Tudom, hogy Lengyelország is csatlakoz- 
ni fog szavaimhoz. Azt hiszik, hogy ennek a 
négy nagyhatalomnak közös lehetne-e a maga- 
tartása, ha ezt nem felsőbb indokok határoz- 
nák meg? Ne vessék ki Oroszországot a nem- 
zotközi szervezetekből! Fogadják be, amikor 
látják, hogy jön önök felé. Ezáltal bizonyságát 
adják cselekvő és előrelátó hitüknek, amely 
megmenti a világ békéjét. 

Barthou után Eden angol főpecsétőr rövid 
nyilatkozatban kifejtette, hogy Anglia politi- 
kája mindig a Népszövetségen alapult s ezért 
támogat minden olyan lépést, amely a genfi 
intézmény egyetemlegességét biztositja. Olasz- 
ország nevében Aloisi báró, Lengyelország ré- 
széről Beck külügyminiszter, Csehszlovákia és 
n kisantant nevében Benes, Törökország kép- 
viseletében pedig Tevfik Rüsdy bej szintén 
kedvezően nyilatkoztak a Szovjetszövetség 
felvételéről. Miután még a kanadai fődelegá- 
tus is a felvétel mellett foglalt állást, Madari- 
nga elnök szavazásra tette fel a határozati ja- 
baslatot, amely a 30 állam által aláirt meghivó 
s Szovjetszövetség válasza alapján javasolja 

n népszövetségi közgyülésnek, hogy vegye fel 
kebelébe a Szovjetszövetséget. 

A szavazás névszerinti volt s ez lett az 
eredménye: igennel szavazott 48 képviselt ál- 
lam közül 38, nemmel 3 (Portugália, Hollandia 
és Svájc), mig 7 állam tartózkodott a szava- 
zástól (Belgium, Luxemburg, Argentina, Vene- 
zuela, Paraguay, Nicaragua és Kuba). Uru- 
guay, Finnország és Panama részéről senki 
sem jelent meg a nevezetes bizottsági ülésen, 
nmely nagy többséggel megszavazta a felvé- 
telt javasló határozatot. 

Ezek után - amint már jelentettük - a 
kedd délutáni közgyülésen Sandler elnök el- 
sősorban Madariaga bizottsági elnöknek adta 
meg a szót, hogy bejelentse az illetékes bi- 
ottság határozatát. Miután a közgyülés a je- 

! ontést tudomásul vette és megszavazta, 

Sandler elnök felszólitotta a szovjetdelegá- 
tlót, hogy foglaljon helyet a teremben. Lit- 

1é1 

vinov erre elmondta belépő beszédét. 
A Szovjetszövetség megkapta a tanács által 
javaslatba hozott állandó tanácstagi helyet is. 
A megüresedett három helyre 52 szavazatból 
48-cal Törökországot, 51-gyel Spanyolországot 
jés egyhangulag Csillét választották meg. 

NAGYJÁBAN KÉSZ 
A FRANCIA-OLASZ EGYEZMÉNY 

A párisi Matin római jelentése szerint 
Cbhambrun ottani francia követ ujabb megbe- 
szélést folytatott Suvich olasz külügyi állam- 
titkárral a leszerelési és északafrikai kérdése- 
ket illetőleg. A francia-olasz kiegyezésre irá- 
nyuló tárgyalások ezzel annyira előrehalad- 

De 

tak, hogy a hónap végére elkészül a megegye- 
zés. Barthou, aki október 20-ikán megy Ró- 
mába, ilyképpen már kész egyezményt fog 

találni. 
Barthou utját megelőzőleg Riccioné-ban le- 

olasz barátság melletti 
Mussolini is résztvesz. 

Bethlen a keleti egyezmény 
Magyarországot érintő hatásáról 

A Times budapesti levelezője nyilatkozatot y országra nem volna kedvező a hatása, mert 
kapott Bethlen István gróftól a keleteurópai 
kölcsönös támogatási terv hatásairól. Bethlen 
kijelentette, hogy amennyiben a terv létrejön, 
módosítani fogja Magyarország nemzetközi 
helyzetét is. Ha ugyanis Németország részvé- 
telével és nem Németország bekeritésére kö- 
tik meg a keleti Locarnót, Magyarország is 
csak üdvözölheti, noha gyakorlatilag Magyar- 

Két ialusi legény megtámadta 

Csehszlovákia sulyának megnövekedését jelen- 
tené. A paktum biztositaná Csehszlovákiát Né- 
metországgal és Lengyelországgal szemben s 
ennek következtében a cseh kéz erősödnék 
Magyarország ellen. Ilyeténképpen a keleti 
paktum hatása hasonló lenne Magyarországra 

mény hatásához. 
. 

és kirabolta a aranyosgyéresi 

gazdag özvegyasszony házát 
A csendőrség elfogta a műkedvelő rablókat 
Kolozsvár, szeptember 19. 

Tordáról érkező jelentés szerint az elmult 
éjszaka vakmerő betöréses rablás történt az 
egyébként eléggé csendes életü Aranyosgyéres 
községben. A rablás áldozata özvegy Deák 
Józsefné, egy egészen egyedül élő és dusgaz- 
dagnak tartott öregasszony. 
A rablást a reggeli órákban fedezték fel a 

szomszédok, akiknek feltünt, hogy a mindig 
korán kelő öregasszony ezuttal nem mutatko- 
zik. Behatoltak a házba, ahol 
Deák Józsefnét az ágy lábához kötözve, 
ájultan találták. 

A szájában nagy csomó szalma volt. Támadói 
ezzel némitották el, nehogy segitségért kiál- 
tozva felverje a szomszédokat. 
A kényelmetlen helyzetéből kiszabaditott 

öregasszony hamarosan magához tért s a köz- 
ben értesitett csendőröknek elég pontos sze- 

mélyleirást tudott adni támadóiról, akik álmá- 
ban lepték meg s mielőtt ijedtségéből magá- 
hoz térhetett volna, már el is némitották s az 
ágyhoz kötözve ártalmatlanná tették. Azután 
átkutatták az egész házat, készpénzt azonban 

50 ezer lej értékü ékszert s azt is magukhoz 
vették. 
A kapott személyleirások alapján a csendőr- 

ség azonnal munkához fogott s estére már le 
is tartóztatta a tetteseket két falusi legény 
személyében. A legények eleinte tagadtak, ké- 
sőbb azonban belátták, hogy a tagadás hiába- 

való s beismerték tettüket. Egyben azt is ki- 
jelentették a csendőröknek, hogy nagyon meg- 
bánták a rablósdi játékot, mert azt hitték, 
hogy az öregasszony rengeteg pénzt rejteget 

magánál, a zsákmányolt pénz pedig sovány 
eredmény volt s nem érte meg a kockázatot. 

Rendőrségi segitséget kéri a 
hütlen asszony visszatéritéséhez, 
majd mikor ez egy jóakaratu rendőrtiszt segitségével 
sikerült, leütötte a feleségét és bicskával átvágta a nyakát 

Nagyvárad, szeptember 19. 
Hétfőn délelőtt a nagyváradi rendőrségen 

megjelent Gabris László bihardiószegi gazdál- 
kodó és elpanaszolta, hogy felesége 10 évi há- 
zasélet után otthagyta és kislányával együtt 
nagyváradi rokonaihoz 
kérte a rendőrséget, hogy járjanak közbe az 
asszonynál s valamilyen uton-módon birják rá, 
hogy visszajőjjön hozzá. A kihallgatást végző 
rendőrtisztviselő előbb kijelentette, hogy ez a 
dolog teljesen magánügy és a rendőrségnek 
semmi jogcime nincs a beavatkozásra, de vé- 
gül a rimánkodó, könyörgő ember kérésére el- 
határozta, hogy segitségére lesz. 
A rendőrtisztviselő és a paraszt elmentek az 

asszony rokonaihoz és addig beszéltek, amig 
az asszony mégis csak hajlott a jó szóra és 
nagy sóhajtozások közben, kelletlenül vonat- 
ra ült, hogy visszamenjen a férjéhez, aki veré- 
sekkel és iszákosságával riasztotta el magá- 
tól. 
A rendőrtisztviselő, aki ujra összehozta a 

házaspárt s aki megelégedetten fogadta a pa- 

Nnagyváradihires Weiszlovits szállodást 

szökött, aztán arra 

. a nagyváradi közkórházban. 
l letartóztatták. 

raszt hálálkodását, nem gondolta, hogy 
közvetlen vagy közvetett uton véres családi 
tragédia okozója lesz. : 
Hétfőn délután 6 óra után pár perccel a bi- 

di rendőrséget és a mentőket, hogy hat óra- 
kor 

Bihardiószeg állomásán egy gazdálkodó rá- 
támadt a feleségére, agyba-főbe verte, aztán 
egy éles bicskával elvágta az ájultan fekvő 
nő nyakát. 

A csendőrség kérte a mentőket, hogy azonnal 
jőjjenek ki Bihardiószegre, mert az asszony 
utolsó óráit éli és a legkisebb késlekedés is 
halált jelenthet. Amikor a nagyváradi rendőr- 
ség megérdeklődte a gyilkos és az áldozat 
nevét, a csendőrség azt a választ adta, a 
gyilkossági kisérletet Gabris László gazdál- 
kodó követte el, az áldozat pedig Gabris Lász- 
lóné. utieee]t el 

Gabris Lászlóné élet-halál között vergődik 
Gabris Lászlót 

.... 

egyhónapi fogházra itélte a kolozsvári 
hadhirósáy 

Kolozsovár, szeptember 19. 
Weiszlopvics Emil nagyváradi szállodás, 

aki különös viselkedésével már régen el- 
érte azt, hogy nevét az országhatárokon 
tul is nagyon jól ismerjék, ujra a biróság 

E 

a 

elé került. Nem is közönséges biróság, 
hanem hadbiróság elé, miután Nagyvá- 
radon ostromállapot van, a vád pedig, 

ny A francia állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopital gyomor és bélbántalmak esetében 
vVezéerképviselő: Philippe Finkelstein, BEucuresti, Str. Ccaámpineanu 20. 

szóló törvény rendelkezései alá tartozik. 
amit ellene emeltek, az ostromállapotról 

leplezik Chateaubriand francia költő mellszob- 
rát s ezen az ünnepségen, amely a francia- 

hittevésnek készül, 

nézve a balkáni, vagy az orosz-román egyez- 

csak 15 ezer lejt találtak. Találtak aztán még 

hardiószegi csendőrség értesitette a nagyvára- 

e
 

Igazi, hamisitatlan Weiszlovits-eset 
ez is. 
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MOLNÁR-JOVvITza 

nádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése, 
Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ARA 144.- LE 
Brassóilanok Könyvosztályában 

Ezuttal azért került a hadbiróság elé, 
mert sem május 10-én, sem a hősök nap. 
ján nem tüzte ki a nemzeti szinü lobogót, 
noha a hatóságok erre rendeletet adtak 
ki. Ez eddig még csak egyszerü kihágá, 
volna, Weiszlovits azonban akkor, ami. 
kor mulasztásáért felelősségre vonták, 

olyan feleleteket adott, helyesebben ugy 
indokolt, hogy az ügyészség szükségesnek 
látta a hatóság megsértésének a vpádját 
emelni ellene, amit azzal követett el, hogy 

I megtagadta a hatósági rendelet végrehaj. 
tását. 

Az ügy tárgyalása kedden kezdődöt 
meg a kolozsvári hadbíróság előtt és 
Weiszlovits itt, a hadbirák előtt sem ta. 
gadta meg önmagát. Beismerte, hogy el. 
követte azt, amivel vádolják, szerinte 
azonban ez nem bün, sőt még csak nem is 
kihágás. Olyan törvény nincs, amely elő. 
irná a polgároknak, hogy május 10-én ki 
kell tüzniök a trikolort. Törvényes mun- 
kaszünet van, ezt be is tartotta, az ezen 
tul menő ünneplés azonban már lelki 
ügy, amihez a hatóságoknak nincs közük. 
Neki május tizedike nem ünnep, tehát a 
törvényes munkaszüneten tul nem is ün- 
nepelt. A hősök napja pedig? A háboru 
ban elesett katonákat ő nem hősöknek 
tartja, hanem áldozatoknak. Azt, hogy a 
gyászlobogót függessze ki, nem engedték 
pvolna meg, nem függesztett ki tehát sem-, 
miféle lobogót. 
A hadbiróság délben felfüggesztette a vel 

tárgyalást. . 
AZ ITÉLET 

Délután öt órakor hirdetett itéletet a 
hadbiróság 

Weiszlopits Emilt 1 hónapi elzárásra és 
ötvenezer lej pénzbüntetésre itélték. 

A sulyos itéletet hadbirósági szokás 
szerint az ügyész közölte a halálsápadtan 
hallgató szállodással, akit 

nyomban letartóztattak. 

Weiszlovits elkövette azt a könnyelmü 
séget, hogy 

ügyvéd, védő nélkül jelent meg. 

Mielőtt a börtönbe vitték, kétségbeeset- 
ten intézkedett, hogy nagyváradi ügy- 
védje Kolozsvárra menjen a fellebbezés 
megtételére. l 

szmamez 

A csernovici törvényszék 
szeptember 24-ére napolta 

el Bujor sajtópörének 
tárgyalását 

Csernovic, szeptember 19 
A törvényszék ma megkezdte Bujo 

ismert szocialista vezér sajtópörének tár- 
gyalását. A védők kifogást emeltek a 
törvényszék illetékessége ellen azon a 
címen, hogy a röpiratot, amelynek egye 
kitételei miatt megindult az eljárás Bu- 
jor ellen, a vádlott a doftanai fegyház- 
ban irta, ügyében tehát az ilfovi tör- 
vényszéknek kell itélkeznie. A tanács 
visszautasitotta a védelem kifogásait, 
egybe a tárgyalást szeptember 24-érő 
elnapolta. : 

- Akinek a szivmüködése rendetlen, ugy- 
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének 
tünetei mutatkoznak, ugy érhet el erőlködés 
rélkül megfelelő könnyü székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes ,Ferenc 
József" keserüvizet iszik. 

... 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 19 

Az állami osztálysorsjáték 5-ik osztá- 
lyának huzási eredményei, szeptember 
18-án, a 12-ik huzási napon: 
60 ezer lejt nyert 58782, 40 ezer lejt 

31287, 32326, 45237, 47328, 55532, 69495, 
20 ezer lejt nyert: 942 9677 3639 9335 
15558 27727 27810 287898 31337 313601 47790 
49085 57596 32797 65292 z4218 76130 
76917. 15 ezer lejt nyert: 14670, 22765 
24308 34471 375307. 10 ezer lejt nyert: 
17090 55981 59705 és még 1667 nyereménv 
15 ezer és 500 lei között. 
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Ma délelőtt minisztertanács volt, mely- 
mi- 

. é * 

ál nek végén a következő hivatalos kommü- 

igy ikét adták ki a sajtó részére: 

1eh „A minisztertanács tárgyalás alá pette 
2 egyes minisztériumoknak a törvényte- 
m tisztviselői kinevezésekről és előlépte- 
ésekről beterjesztett jelentését. Tanács- 
ozásait holnap folytatja". 
A belügyminiszter péntekre Bukarestbe 

livta össze a prefektusokat. A körrende- 
et értelmében kivétel nélkül minden me- 

yefőnöknek meg kell jelennie az érte- 
kezleten, melynek tisztán közigazgatási 

ját 
g1 
1a j- 

löt 
es 

ta- 

nt ellege lesz. 

elő- A TARA NOASTRA KÜLÖNVÉ- 
ki LEMÉNYT JELENT BE A 
un- LENGYEL ULTIMÁTU 
zen ÜGYÉBEN ; 

lki A Tara Noastra, hiven eddigi magatar- 
ük. ásához, Lengyelország népszövetségi ul- 
t a imátuma ügyében különvéleményt jelent 
ün-be. Amig ugyanis a többi fővárosi román 
Tu apok a legteljesebb mértékben elitélik 
nek Hengyelországnak a kisebbségi kérdésben 
U a anusitott magatartását, Goga lapja igy 
ték élekedik az ügyről: 
em- Lengyelország magatartását csak 

gyféleképpen indokolhatjuk meg: a len- 
gyel nemzet korlátlan ur akar lenni sa- 

át országában. Egységes és nemzeti (?) 
T iiami helyzetének tudatában, a lengyel 
amép a világ értésére adta, hogy 

A Skoda-ügyben elrendelt parlamenti 
izsgálat legizgalmasabb fejezetéhez ér- 

keztünk. Több mint 100 tanu kihallgatá- 
a s mintegy 20 ezer oldalt kitevő irat- 
csomó áttanulmányozása után a bizott- 
ságnak sikerült eljutnia a probléma lé- 
nyegéhez. Jelenleg a következő kérdése- 
ket kell tisztáznia: 

1. Jugoszláviához viszonyitna tulfizet- 
te-e Románia a Skoda-cégnél eszkűzölt 

endelést? 
2. És ha igen, kit terhel ezért a felelős- 

ség? 

Cihosky tábornok kihallgatásának ép- 
pen ezért döntő fontossága van. Az állam 
részéről tudniillik ő irta alá, hadügymi- 
niszteri minőségében, az emlékezetes ren- 
delést, amiért a miniszteri felelősségről 
szóló törvény értelmében jogilag neki kell 
felelnie, noha amint vallomásából kiderül, 

set-" 

igy- 
zés 

Ita 

19 
1jor 
tár- 

"ves 

1áz- 
tör- 
lács 
ait, 

hogy tanuvallomást tegyek, most pedig 
nem hagynak beszélni. Tudomásomra 
hozzák, hogy csak a föltett kérdésekre 
válaszolhatok. Megengedhető ez? Tiltako- 
zom a bizottság eljárása ellen. 

Megszégyenitésem annál nagyobb, mi- 
vel hónapokon keresztül olyan dolgok- 
ról faggatnak, amiket könnyüszerrel és 

rövid időn belül tisztázni lehetne, 

Igy 
nek 

jdés 
zgel 

enc 
Platareanu képviselő: Hónapokkal ez- 

dőtt önnek sem volt tiszta képe az ügy- 
" 

lő 

Cihosky tábornok: Magamnak kellett 
uánanézni a legapróbb és a legjelenték- 
telenebb részleteknek is. Kapitányok, had- 
nhagyok és őrmesterek dolgát kellett elvé- 
teznem, hogy tisztában legyek a szerző- 
és minden részlete felől. 

tá- 

ber 

let Junian: A bizottság csak jóindulatát 

)335 mutatta ki tábornok ur iránt akkor, ami- 

790 kor megengedte, hogy alaposan áttanul- 

150 mányozhassa az ügyet. Eddig különben 
1765 már két izben hallgatta ki önt a bizott- 
ert: 

énv 
bág... ; 

Cihosky: A bizottság eddig miut volt 

letekig állandósitani és tétlenül 

I. 

4 minisztertanács ujból napircndrc 
üzte az állami cépézet lecóuszerüsi- 

lésének kérdésé 

egy nemzeti államban nem lehet a vég-! 
nézni 

a centrifugális megnyilatkozásokat. 

- Bizonyos, hogy egyszer meg kell ol- 
dani a határok felé kacsintgató kisebbsé- 
gek kérdését is, akiknek véglegesen be 
Fell illeszkedniök államaik keretébe. Kö- 
vetelésceiket pedig a kölcsönösségi elv 
alapján és a belpolitika keretein belül 
kell teljesiteni, nem egyességekkel és kiül- 
földi panaszjárásokka, melyeknek egyéb- 
kent sincs sok érteime. a 

A GAÁRDA NEM HALT MEG: 
MEGADTA MAGÁT 

ÁA kolozsvári Romana Noua legutóbbi 
száma közli a Manin-gárda feloszlató pa- 
rancsát, mely igy hangzik: 
„Szombaton este a gárda több vezető- 

embere felkereste Maniu Gyulát, aki kö- 
szönetét fejezte ki azoknak a gárdisták- 
nak, akik készek voltak őt megvédelmez- 
ni. Miután megállapitottuk azt, hogy a 
párt végrehajtóbizottságának tanácskozá- 
sai során a párt szolidaritást vállalt Ma- 
niuval és ezzel magáévá tette Maniu po- 
litikai elképzeléseit, a gárda eleget tesz a 
vezetőség felszólitásának és a parancsnok- 
ság a Maniu-gárda nevet viselő alakulatot 
azonnal feloszlatottnak jelenti ki." 
A közleményt Micsa Liviusz dr., Pop 

Viktor dr., Moldovan Viktor és Curea 

healmaspárbeszédek közcpette ferjeszfetie ciő Cihosia tábornok tanuvailomását 

Sándor irták alá. 

az ügy technikai lebonyolitását mások 
végezték. : 

Igy a Skoda-rendeléssel kapcsolatos 
müűszaki kérdésekben Sica Popescu tá- 
bornok pvolt a hadügyminisztérium telj- 
hatalmu megbizottja, akit később az I. 
hadtest élére neveztek ki. Cihosky 
azonban ma nem hivatkozhatik rá, 
mert, amint tudjuk, Popescu tábornok 
a mult ép tavaszán öngyilkos lett. 
Érthető tehát az a nagyfoku idegesség, 

ahogyan Cihosky tanuvallomásának elő- 
terjesztéséhez kezdett. A vizsgálóbizott- 
ság első ülését, amint erről már beszámol- 
tunk, izgalmas incidens tarkitotta. Az el- 
nök kérte Cihoskyt, hogy csak a föltett 
kérdések megválaszolására szoríitkozzék. 
Gafencu szenátor intervenciója után a 

„Scnkinck nem maradok adósa' 
- A bizottság kérésemre megengedte, / 

terjesztését: 

minisztert hallgatott ki. Most olyan kér- 
déseket tesznek fel, melyek minisztériumi 
irodavezetők hatáskörébe tartoznak. 
Junian: Helyet adtunk az ön legutolsó 

kérésének is. Azt hiszem ezek után jo- 
gunk van remélni, hogy tábornok ur ezen- 
nel azokat a kérdéseket is tisztázni fog- 
ja, melyek a vizsgálat szempontjából kü- 
lönösen döntő fontossággal birnak. 

Huditfa képviselő: A bizottság megen- 
gedte, hogy Cihosky tábornok ujból tanu- 
valllomást tegyen. Kénytelen vagyok azon- 
ban azt is megállapitani, hogy nem nyuj- 
tunk neki lehetőséget arra, hogy monda- 
nivalóit teljes egészükben előterjeszt- 
hesse. 
Alexandrini képviselő: Mielőtt tovább 

mennénk, tiltakoznom kell tábornok ur 
ama megjegyzése ellen, hogy én nem ta- 
nulmányoztam át kellőképpen azokat az 
iratokat, amelyeknek alapján kérdései- 
met fölteszem. 

Cihosky: Majd erre is rátérek. 
Alexandrini: Kérem sziveskedjék rátér- 

ni azonnal... 
Cihosky: Majd bizonyitani fogom álli- 

Goga lapja Cengyelország mintájára 
akarja eliniészni a kisebbségi kérdési 

A parancsnokság feloszlatta a Maniu-gárdát 

tud válaszolni bizonyos kérdésekre'. 
1 

K
 

volt hadügyminiszter igy folytatja elő- 

Alexandrini: Kérem azonnal bizonyita- 
ni. Nem engedhetem meg, hogy minden 
alap nélkül ilyen vádakat vagdossanak a 
fejemhez. 
Cihosky: Az ügyre akkor térek rá, ami- 

kor jónak látom. Nem maradok senkinek 
adósa. Ami pedig a Skoda-ügy lényegét 
illeti, nekem is az a véleményem, hogy a 
vele kapcsolatos kérdéseket sürgősen tisz- 
tázni kell. Egyes lapok hetek óta rendsze- 
resen támadnak. A „Curentul"-ban és a 
„Neamul Romanesc"-ben cikkek jöttek 
ilyen cimmel: „Cihosky tábornok nem 

Pop Valér dr.: A bizottságot nem lehet 
felelőssé tenni egyes lapok magatartásá- 
ért. 

Róma, szeptember 19 
Bár Olaszország az osztrák kérdés mi- 

att ugyancsak összerugta a patkót a Har- 
madik Birodalommal, a diktátor-kultusz 
terén - ugylátszik - nem veti meg vele 
a minta érték nélküli árucserét. A fasisz- 
ta párt vezetősége ugyanis most utasitot- 
ta a pártszervezeteket, hogy a Heil Hit- 
ler mintájára vezessék be az „Evviva il 
Duce" üdvözlését. Ezt a köszöntést kell 
hhasznélniok a fasisztáknak ugy az egy- 

Brassó, szeptember 19 
A brassói tanfelügyelőség értekezletre 

hivta össze a megye összes igazgató-tani- 
tóit. Az értekezlejet az I. számu elemi is- 
kolában tartották meg. 
A referátumok után Popovici Mihail 
tanfelügyelő szóbeli rendeletet adott ki 
arravonatkozólag, hogy az állami isko- 
lák magyar sze eióját mindenütt szün- 
tessék meg. Rendelkezését oda bővitet- 
te ki a tanfelügyelő, hogy a magyar 
gyermekeket ezentul a román 
kekkel együtt, egy tanteremben kell ok- 

A lemesvári hadbirósásgi 
kimondotta, hogy megkezdi a 
nagv kommunista-pör érdemi 
tárgyalását s ennek során dőnt 
majd azlletékességkérdésében is 

Temesvár, szeptember 19 

A temesvári nagy kommunista per ér- 
demi tárgyalása tulajdonképpen még 
mindig nem kezdődött meg. A második 
tárgyalási nap is a védelem és a katonai 
ügyész közötti jogi vitával telt el. Mind- 
járt a megnyitás után Niculescu védő az 
egyik vizsgálati jegyzőkönyv valódisá- 
gát vonta kétségbe. A kezében levő bi- 
zonyitékok alapján pergátló kifogást je- 
lentett be és kérte Dudás József, Kará- 
csonyi Mária s még néhány fővádlott 
azonnali szabadlábra helyezését. Az 
ügyész válasza után a biróság, néhány 
perces tanácskozás után, Niculescu per- 
gátló kifogását visszautasitotta. 
Niculescu után Nicolan védőügyvéd 

a hadbivóság illetékességét vonta kétség- 
be s kérte, hogy az ügyet tegyék át a 
polgári Birósághoz. Kifejtette, hog a 
vádlottak egyrésze a vádirat szerint is 
olyan cselekményekért került a biró- 
ság elé, amelyek a mult év december 

tásomat a kellő időben. 
30. előtt, tehát az ostromállapotról szóló 

gyern 

törvény kihirdetése előtt történtek. Hi- 

3. oldal 

A ROMÁN ÉS JUGOSZLÁV 
FEGYVERRENDELÉS KÉRDÉSE 

Cihosky tábornok ezután részletesen 
beszámol a fegyverrendelés körülményei- 
ről. A Skoda-cég legelső ajánlatát 1920- 
ben Sica Popescu tábornok utján juttatja 
a hadügyminiszterhez. 1930-ban az ország 
keleti határa mentén történt események 
miatt a rendelés sürgőssé válik e létrejön 
a szerződés a román állam és a Skoda- 
cég között, mely a legelőnyösebb aján- 
latot nyujtotta be. 
A volt hadügyminiszter kizártnak tart- 

ja, hogy az árak tekintatében Jugoszlá- 
via előnyösebb megállapodást kötött vol- 
na Skodáékkal, bár, szerinte, figyelembe 
kell venni, hogy amig ]Jugoszlávia 7, ad- 
dig Románia csak 1 százalékos kamatot 
fet adóssága után. 
Jugcszlápia aranybiztositékot nyujtott, 
az adóssága fejében lekötőötte az állami 
monopoliumokat,. Románia ezzel szem- 
ben nem oállalt ilyen természetű köte 
lezettségeket. 
Ugyanakkor a Románia részére szálii- 

tott fegyverek, kiállitás tekintetében, ma- 
gasan fölötte állanak azoknak a hadi- 
anyagoknak, amiket Jugoszlávia rendelt 
a Skoda-cégtől. Árkülönbség tényleg van 
a két rendelés között, de az, véleménye 
szerint, Románia javára szól. 
Az ülés folyik. 

Heil - Mussolini! 
A fasiszták visszamajmolják a hitlerista köszöntést 

mással való találkozásoknál, mint a hi- 
vatalos levelezésben. 

Amig a kézfelemelést a hitleristák 
majmolták el a fasisztáktól, most ezek 
kárpótolják magukat a Heil Hitler olasz 
változatával. S teszik ezt akkor, amikor 
a Harmadik Birodalomban a Heil Hit. 

lerl-t máris csaknem teljesen kiszoritotta 

a közforgalomból a jó polgári „Guten 
Tag!' 

A brassói tanfelügyelőség 
a megye összes iskoláiban 

betiltotta a magyar szekciót 
tatni. 
Különösképpen megengedte a tanfel- 

ügyelő azt, hogy azokban az osztályok- 
ban, amelyekben magyarnyelvü tanulók 
is vannak, a tanitók, - ha magyarok - 
heti három órán foglalkozhatnak a gyer- 
mekek magyar nyelvü tanitásával is. 
A magyar szülőket a rendelet érthetően 

érzékenven érintette. A szülők a ma- 
gyar párthoz fordulnak, hogy a rendel- 
kezés ellen valamilyen lépés még az ok- 
tóber elsejei tanitás megkezdése előtt 
történjék. 

vatkozott arra is, hogy a vádlottak kö- 
zül nyolc embert, noha tettestársakként 
szerepeltek, elkülönitettek a többitől s 
ügyüket polgári biróság elé utalták, 
már pedig abban az esetben, ha a vád- 
lottaknak csak egyrésze is polgári biró- 
ság elé kerül, a törvény szerint az egész 
ügyet polgári biróságnak kell letárgyal- 

A katonai ügyész azzal válaszolt, hogy 
az ostromállapotról szóló törvény vissza- 
ható erővel bir. A Duca elleni merénylet 
tettesei is katonai biróság elé kerltek. 
Bürger Ernő dr. védő szintén az illeté- 
kesség kérdését vitatja s hivatkozik ar- 
ra, hogy hasonló ügyben a katonai fel- 
lebbviteli biróság már döntött Brezer 
Mihály és társai ügyében történt meg az, 
hogy a temesvári hadbiróság illetékesnek 
jelentette ki magát, a másodfoku katonai 
biróság azonban megsemmisitette a dön- 
tést és polgári biróság elé utalta az 
ügyet. 

Déli egy óráig tartott a jogi vita az 
ügyész és a védők között Végül a biró- 
ság kimondotta, hogy nem utasitja visz- 
sza a kilogásokat, de nem is dönt most 
fölöttük, hanem majd később, az érdemi 
tárgyalás során. Jogilag ez azt jelenti, 
hogy a biróság megkezdi az érdemi tár- 
gyalást. illetéktelenségét azonban tárgya- 
lás közben is kimondhatja a vádiratban 
felsorakoztatott bücselekmények elbirá- 
lása során.
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Kinek van jó 
idegenlorgalmi ötlete 

Kezdetben vala a lochnessi 
Azuzhogy kezdjük talán az elején. 
Lochness kis teng rparti pároska, tiz 

he- 
gyekben, de azért pviszonylag kies fek- 
vésse!, s ami a legfontosabb, egy lila 

kilométernyire bent a rideg skőt 

szmüű tfengerszemmel 
bipvalyusztatót jelent 
Történt pedig annak idején, hogy az 

egyik lochnessi hajadon, bizonyos Sy- 
leányzó csodálatos bille Blaccat nevpü 

álmot látott. A szüz, aki néhány tisztá- 
zatlan körülmény folytán már kora 
gyermekségétől fogoa biübájos 

az éj néma vándora egy halvány árnya- 
lattal sápadtabban tekintetit le a hüvös 
mezőkre, mint máskor, gyakran kikelt 
ágyából, - ez a különös, küllemére ár- 
nyékszerü, belső pvilágára homályos tit- 
kokat rejtő teremtés, egy zord vihartól 
korbácsolt éjszakán azt álmodta, hogy 
kint ült a tengerszem 
szikláján. A háborgó pocsolyát nézte s 
egyszerre csak egy lófejü, 

iszapból. 
A pikkelyes testü sárkány gájzert 

lövelt ki az orrlikából, kimeresztette 
zöldes-sárga szemgolyóit, aztán oda- 
nyeritett a hajadonnak. 

- Svybille, menj és add hirül minde- 
neknek, hogy megszülettem, én pvagyok 
a lochnessi szörny. 

Sybille reggel fölserkenvén álmaiból, 
maga köré gyüjtötte barátait, ismerőse- 
it és egyéb atyafiait, akiknek az álom- 
látásról kinyilatkoztatást tőn. Tiz perc 

szörny... 

unely magyarul 

: hirében 
állott és holdfényes éjszakákon, amikor 

egyik meredek 

krokodultas- 
tü, kacsalábu őslény emelkedett ki az 

IS. E. 

Uj világnagyság merül föl a zürzavarból. 

Sir Oswald Mosley, 
az angol világbírodalom jövendő „Führer"-e 

Fasizmus antiszemitizmussal vagy anélkül 

1934 szeptember 20 

Páris, szeptember 19. 
„Hurrá! A feketeingesek!" 
Egy cikknek a cime, egy cikknek, a 

melynek jelentősége a földkerekségre 
szól. Az illusztris szerző ug;nis 
gyan mondani szokták) Lord Rotherme- 

re. Lapja, a Daily Mail mintegy kétmil- 
lió példányban jelenik meg, nem beszélve 

többi ujságairól, amelyek együttvéve szin- 

tén néhány millió példányban nyomul- 
nak. Rothermere tehát egyéniségnek lehet 
egyesek előtt közönyös, de mégis az augol 
közvélemény jelentős részét, talán több- 
ségét képviseli, vagy irányitja. 
Ez a Rothermere, ismeretesen, a háboru 

alatt a gyülölet legutálatosabb és legjob- 
ban kamatozó lázában tartotta a szigetor- 

szágot, amelynek jámbor lakosságát na- 
ponként biztositotta arról, hogy a néme- 
tek nyersen eszik az emberhust, megbecs- 
telenitik még a süldőlányokat is és ezré- 
vel nyuzzák meg a hadifoglyokat. Később 
ugyanez a lelkes hazafi a magyar trónra 
aspirált, majd Hitler oldala mellé állott. 
Még utóbb a nemes lord kikötött az an- 
gol fasizmus vizein és megirta hirhedt ve- 
zércikkét: 

e
,
 

muloa Lochness egész lakossága értesült 
a nagy eseményről. Ekkor a falu birá- 

ősi skot 
szokáshoz hipen, sercintett egy hegueset, 

sétabotját és át 
ballagott a falu nagytekintélyü esküdt- 

ja, Archibald Mac Kintosh, 

majd fogta halnyelü 

jéhez, James Waterproof-hoz. 

Bir gemide éki kapudan olmaz - 
köszönt tisztességtudóan. 

odovas agyarára James Waterproof 
nyomta a nyelvét és gondolkozott. Már 
eljutott hozzá is a szörnu megszületésé- 
nek a hire és megértelte, mit rejtenek 
az üdvözlés - egy hajón két kapitány 
nem lehet - sokatmondó szaopai. 

A tentonok zengzetes nyeloén felelt a 
bisónak: 

-It haolor kerovan gider. Archibaid 

kutya ugat, a karapán halad. Helyesen 
szólt James cimbora. Ezekután egyszerü 

Mac Kintosh helyeslőleg báólintott. 

skót nyelven folytattak. 
- Ide kellene csalni pvalami lézengő 

ujságirót. Az majd aztán egy liter rozs 
pálinkáért meg néhány shillingért lár- 
mát csap. 

J. IWaterproof agyonlapitott az orrán 

egy szemtelen legyet, nyelnét átsétáltatta 
gyilkos a másik odovas fogára, aztán 

nyugalommal feltette a kérdést: 
- Mackdonaldnak, a sógoromnak ma 

reggel elhullott a bipalybikája. Ronald- 
son, a halottkém egy bikáért szipesen 
vállalkozik rá, hogy a bipvaly bőrébe 
bujik és belefekszik a pocsolyánkba, 
de honnan vesszük alá a vizet? 

Archibald Mac Kintosh elsimitott egy 
ráncot a szoknyáján, amely alól kikan- 
dikált kiss hizásnak indult térde. 
- Van három lajtunk. Hat hét alatt 

tengerszenmé dagaszthatjuk az óceán 
vizéből a kubikunkat. 

Kezeltek, elváltak, két hónapra rá 
megopolt a tó, megjelent a lapokban az 
első hiradás és meginduit az 
talucskába. 
Ronaldson, a halottkém, egészség sze- 

rint minden holdováltozáskorv magá- 
ra ölti a bipalybőrt, beveszi magát az 
iszapba, prüszköl, bömből s ha aznap 
este éppen jól vacsorázott, még lábával 
olyan hullámokat per, hogy reng bele 
az egész hegyvidék. 

x 

Hogy mindezt miért mondjuk el ilyen 
elkéspe, amikor a lochnessi szörnynek 
az öregségtől már rég szakálla nöitt? 
Azért, hogy fölhiojuk az illetékesek fi- 
gyelmét, tanuljanak a skótoktól, meg a 
kubaiaktól, hogyan kell idegenforgal- 
mi propagandát csinálni. Mert Kuba 
szigetén is pan ész, amit a legujabb 
neroyorki távirat mindennél ékesebben 
bizonyit. A Times-Neueu Freue Presse 

áradat a 

: 

vül a feketeingesek minapi felvonulása a 
Hyde-parbkan, ahol a batoldla és jobbol- 
dal között ezuttal először került sor véres 
összeütközésre a Szigatországbane, meg- 
mutatta, hogy a brit reakció már nagy 
erőkkel, komoly tömegekkel rendelkezik. 
Tényező, amellyel számolni kell. 

Az angol fasiszták növekvő jelentősége 
kétségtelenül a világbircdalom helvyzeté- 
nek megingásával áll összefüggésben. Az 
angol világuralom a szin- versenytárs 
nélküli ipari termelésen és a gyarmato. 
kon nyugodott. Az utóbbiak felvették a 
kész árut és potom áron nyersanyaggal 
látták el a Szigetországot. Kivéiel s volt 
ennek a tejjel-mézzel folyó anya-Kanaán- 
nak földrajzi helyzete is: szigeteit a világ 
legerősebb flottája védte minden támadás 
ellen. 

Ennek az aranykorszaknak már vége! 
Anglia a Csendes- és Atlanti-óceánon 

A brit Führert, a. st kezd felemel- 
kedni a mélységből, Sir Oswald Mosley- 
nek hivják. 

lőségét mi sem igazolja inkább, minthogy 
már husz épes korában képviselőnek ná- 

lasztották. Konzervativ programmal. Mi- 
után azonban a husz éves korhoz kevéssé 
illik a tisztes angol főurak aggkori reak- 

ciója, Mosley hamarosan átlépett a La- 
bour Party-ba. Tárt karokkal fogadták s 
a második MacDonald-kormányban már 
mniniszteri tárcát is kap. 

Tul fiatal azonban ahhoz, hogy elége- 
dett legyen. Inkább egy faluban első, 
mint Londonban második! Tehát kilép a 

szocialistáktól és mega akitja az „Uj 
Párt"-ot. Nincs sikere. A legnyersebb ecél- 
kitüzések és eszközök világát éljük. 

Igy született meg az „Union of British 
Fascist." 
Ma már 500-600 gyülést tartanak he- 
tenként, tizezres rohamcsapatuk van, a 
rendőrség 500 embert kénytelen kirendelni 
kongresszusukra és véres csatározásokat 
onyolitanak le a munkássággal. 

A feketeingesek nem antiszemiták. Sőt 
ankább zsidóbarátok. A mozgalmat ugyan 
is zsidó pénz éleszti. Egyrészt Moslgy 
magánpénze, amely 
Lady Cynthia Leiternek, az első feeség- 
nek hozományából áll. Ez a hölgy I. Z. 
nak unokájával volt azonos. L. Z. Leiter 

pedig az amerikai zsidó mozgalmakbaun, 
mint hivő és cionista egyaránt, vezető 
szerepet játszik. : 
Másrészt igen megoszlik felekezetileg 
az a pénz is, amellyel a feketeingereket 
az angol nagytőkések duzzasztják. Rot- 

schild például jelentősen érdekelve van. 
A zsidőellenességtől tehát eltekintett Mos- 
ley. Egyedül a hazafias lehetőségeket ak- 
názza ki. A jelszó, amellyel a tömegeket 
vakitják, az, hogy Anglia veszélyben van. 

Ellenségei szét akarják forgácsolni. Vé- 
delmező karokra van szükség. 
- Britain first! 

Vagyis Anglia mindenek előtt. 
............ 

jelentése szerint ugyanis Kuba azt 
ajánlotta az Egyesült Államok kormá- 
nyána?, hogy azokat a válásokat, ame- 
Iyeket Amerikában nem intéztek el 
kedvezően, irányitsák Kuba szigetére, a 
melynek kormánya hajlandó olyan ren- 
delete kiadni, hogy az ilyen pválopere- 
ket esetleg egy perc alatt a válást kérő 
felek kipbánsága szerint elintézi. A kubai 
kormánu célia az, hogy fokozza az ide- 

Mindössze 37 éves. Családjának előke- 

döntő többségében 

Lassanként teljesen kialakul az ampe- 
riálista Európa uj térképe: „Németország 
mindeneken felül, Anglia mindenek előtt, 

hana s végül néhány tizmilliót sikerül be- 
laharaptatni a fübe. 

Mi az Union of British Fascists prog- 
ramja? 

Erre a kérdésre részletesen megfelel Sir 
Oswald Mosley „The Greater Britain" ci- 
mü könyvében, amely Hitler Mein Kampf- 
jának felel meg, angol változatban. Maga 
a program is utánzat: fenyegetés és igéret 
náci-módra. A kommunista áramlat szét- 
zuzása, a felsőház feloszlatása, nemzeti 
ipartanács felállitása, a munkanélküliség 
teljes megszüntetése a munkabérek eme- 
lése s igy a vásárlóképesség fokozása ál- 
tal, korporativ fasiszta rendszer iépitése 
s igy tovább. Röviden. angol ébredés! 
Arra az esetre, ha Sir Oswald Mosley 

hazafias programja kevés lenne a terror- 

Mindössze 37 éves az angol Führer 
1 

Lengyelország az első, evviva Fascia Ita- 

hoz, a Szigetország imperializmusa készen 
létben tart egy másik fasiszta csoportot 

Magyar szinésznő 
titlokzatos halála Moszkvában 

Öngyilkos lett vagy kémkedésért kivégezték ? 
Budapest, szeptember 19. 

Az Esti Kurir debreceni tudósitója ar- 
ról értesült, hogy 

a Berettyóujfalun lakó Popper család- 
hoz hivatalos értesités érkezett 
hogy Popper Emmát, az ismertnepü bé- 
csi, majd moszkoai szinésznőt Jekate- 
rinoszlaobban az elmult héten kivégez- 
ték. Egy másik operzió szerint a szinész- 
nő öngyilkosságot köpeteit el. 

A hir mindenfelé nagv feltünést keltett 
Popper Dávid borettyónjfalui dusgaz- 

genforgalmat Kuba szigetén. 
Kubára tehát előreláthatólag olyan 

idegenforgalom zudul, hogy belebiüllen 
az egész sziget. Kuba sziparunk-féle 
nekünk is pan, itt az ideje, hogy pala- 
mi propagandaszörnyről is gondoskod- 
junk. 

Például... Nem. Ne siessűk el a dol- 
got. Várja az ajánlatokat: 

Az inditbányozó 

arról, kapott szerződést. Rövid idő alatt arrivál 1i 

eetamaram 
a 

„Hurrál! A feketeingesek!" egyaránt szüntelen harcban áll Japánna 
x és az Egyesült Államokkai, amelyek ex. 

Az angol fasiszta mozgalmat már csak portjukkal mar benyomulnak az ango u 
azért sem lehet lebecsülni, mert a Rother- gyarmatokra is, mint például Japán , 

(aho- mere-sajtó oldala mellett áll. De ezenki- textilárukkal Indiába. Ezenkivül a gya. 
matokon önálló ipar fejlődik ki lassan 
lassan. A földrajzi biztonság is megszünt. 
a légiháboruban közömbös, hogy Angliát 
viz veszi-e körül pvagy sem? 

Magában az országban pedig fokozódi 
a válság, amely kiélezte a munkássá, 
elkeseredését. Ha az angol dolgozók ki. 
ábrándulnak a reformizmusból, amelyet a 
nagytőke táplál soraikban, a robbanás 
alig lesz elkerülhető. Ezenkivül kevéss 
valószinü, hogy Anglia háboru nélkül 
meg tudja óvni világhatalmi állását, 
Azonban az angol munkásság háboruelle. 
nesebb és antiimperialisztikusabb, mini 
Európa bármely más munkássága. ; 
Mi itt a feladat? 
A végső csiráig elfojtani a munkásság hiv 

minden megnyilvánulási lehetőségét. a 

Ezen a ponton van az angol fasizmus, a 
kutyája eltemetve. j 

is, amely miben sem különbözik az eleő- 
től, de viszont antiszemita. Ez a csoport, 
amelynek „Imperial Fascist League' 
neve, adott esetben, ha szükséges lesz, ell 
végzi a felekezeti izgatás és vakitás mun 
káját is. 

„Sose pégy zsidónál, sose adj neki mun 
kát, tégy meg mindent, hogy hazánkból 
pusztulniok kelljen!" 
- ime, egy felhivás hivatalos lapjukból 
a The Fascist-ból. 

A Leiter és Rotschild aranyával tarki. 
tott angol nagytőke, szemérmetesen, haj 
landó eltekinteni a zsidóüldözéstől. De a 
mammuth-tőke szorongatott helyzetben 
van manapság. Néha kényelmetlenségek 
re kényszerül. 
Igy azután, ha nem lesz elég a fekete- 

ingesek filoszemita programja, akkor jön- 
ni fog hozzá egy kis antiszemita por- 
rom is. 
S ez ellen sem Leiter, sem Rotschild 

nem fog tulhevesen tiltakozni. 
Mikes Imre 

dag nagybirtokosnak egvetlen leánya volt 
Popper Emma, ak néhány évvel ezelőtt 
megszökött a szülői házból és Bécsbe kől 
tözött, ahol elvégezte a sziniakadémiá 
majd a legelőkelőbb bécsi szanházakhoz 

a bécsi szinpadon és ekkor kibékült csa 
ládjával is. Legnagyobb sikerei kozepette 
otthagyta Bécset és Oroszországba ment 
ahol ; 
a moszkovai müvészszinház szinpadá 
öregbitette sikereit. A müvésznő állitó 
lag kémkedési botrányba keveredett be 
le, mire a GPU ügynökei letartóztatták 
és a cseka pvérbirósága röpvid uton ha 

lálra itélte. 

Annyi bizonyos, hogy a müvésznő ha 
lott, mert 

szülei a hivatalos halotti bizonyitván! 
is megkapták Oroszországból. 

A Popper család most megbizottat kül 
dött ki Oroszországba annak megállapi 
tása cé jából, hogy Popper Emma milye" 

l körülmények között fejezte be életét. 
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1934. szepfember 20. 

Marospásárhely, szeptember 19. 

A marosvásárhelyi adóhivatalnál tör- 
jént sikkasztás ügyében a törvényszék 
folytatta a főtárgyalást. A letartóztatás- 
jan levő fővádlottat, Szántó E. adóhiva- 
(ali tisztviselőt hallgatták ki. Vallomásá- 
nak érdekessége, hogy 

a nyolcpvan vádpont közül egyetlen 
egyet sem ismert be, erélyesen tagadja 
a terhére rótt pádakat és a pizsgáló- 

utolsó szóig visszaponta. 

yelvizssa mindhalálig 

N agyvárad, szeptember 19 

Mosoiu nagyváradi polgármester, aki 
ár nappal ezelőtt érkezett haza Buka- 

restből, belügyminisztériumi rendeletre 
hivatkozva, elrendelte, hogy 

a város összes kisebbségi tisztviselői és 
alkalmazottjai ujabb nyelovizsg ára ál- 
janak. 

. 

Nerovork, szepftember 10. 
A legujabb newyorki jelentések sze- 

int az utolsó 48 órában látszólag ellany- 
hult nagy textilsztrájkban hétfőn ismét 
teljesen elmérgesedett a helyzet. 
Gorman, a sztrájkvezér, uj ultimátumot 

inézett a gyárakhoz s abban közöite, hogy 
amennyiben a hét végéig nem intézik el 
a munkásság köpeteléseit, akkor a 
sztrájkbizottság csatlakozásra szólutja 

fel az összes rokonszakmák munkásait. 
Gorman egyébként rendkivül heves tá- 
madást intézett Johnson tábornok, a 
nemzeti ujjáépités mozgalmának diktáto- 
ra ellen s kijelenette, hogy 
ha a tábornok még a joDő héten is be- 

teszi lábát a hivata ába, határozati ja- 
vaslat utján fogja elmozditását kihar- 
colni. 
Hétfőn egyébként a sztrájkmozgalom 

uj és nem is jelentéktelen diadalokat 

könyvelhetett el a maga javára, mert 

Eszak-Karolina államban és lDél!-Karoli- 
vában uj munkástömegek csatlakcztak a 
utrájkhoz és az elébbi állam területén 

209, az utóbbién pedig 90 szövőgyár üze- 

mél állitották le. 
Mindkét államban meglehetősen nagy 

izgalom kisérte az ujabb sztrájkoló töme- 

gek kivonulását a gyárakból, de néehány 

kisebb jelentőségü összetüzésen kivül ko- 

molyabb rendzavarás, vagy vérontás ed- 

dig nem volt. A hatóságok azonban min- 
dent megtettek a rend biztositására s 
ezért 

Észak-Karolinában 38, Dél-Karolinában 

pedig 24 nemzetőrszázadot vezényeltek 

ki a rendőri karhatalom megerősitésére. 

E két államban a munkások mozgalma 

határozottan ujabb sikert is tud felmu- 
tatni a 309 szövőgyárni üzem leállitásán 
kivül, mert 
a selyem- és szőnyeg észövőgyéraknak 

110 ezer munkása is készen áll arra, 

hogy a sztrájkmozgalomhoz csatlakoz- 
zék. 
A helyzet a jelentések szerint a legizé 

hol 

birónál tett beismerő pallomását az 

-főbb mint100 tanuvár kihallgatásra: a 
marosvásárhelyi adótisztek ügyében 

Az ajabb nagyváradi nyelv- 
vizsgára még a tehénpásztoroki is 

kötelesek hiállani 

l hallgatását rendelte el. 

az igazolta, hc 

gatottabb és legkomolyabb Georiába u, a jtanukat hallgattak ki s ezek 

A törvényszék erre könyvezakértők ki- 

Teherautókon szállitották át a törvény- 
székre az adóhivatal könyoveit. Az adó- 
hivatal egy délelőttre átköltözött a tér- 
vényszékrel 
A könyvek hiánya sulyos zaparokat 

okozott az adóhivatalban, ahol több fél- 
nek az ügyét nem tudták elintézni emiatt. 
A kedd délutáni tárgyaláson Pető Pált 

hallgatták ki. Előreláthatóan a tárgyalás 
egész héten tart, mert több mint száz ta- 
nu Dpár kihallgaiásra. 

e
 

A vizsgáztató bizottság előtt, amelynek 

elnöke a megye főnöke, tagjai pedig két 
liceumi tanár lesznek, a kisebbségi tehén- 

pásztorok, kézbesitők, plakátragasztók, 

tüzoltók és soffőrök is bizonyságot kell te- 

gyenek arról, hogy elfogadhatóan birják 

LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 
De nem hiányzik belőle a halak. fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azi is. 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 

az állam nyelvét. 

Ujabb lendületet vett a sztrájkmozgalom 
4 ezer nemzetért pezényeltek ki temnap 1 
a karhatalmi osztagok megerősitésére s 
egyben az ostromállapotot is ki ihirdet: 
ték az állam területén. 
Viszont más jelentések arról tájékoz- 

tatnak, hogy Rhode Island, Észak- és Dél- 
Karolina államok területén a sztrájkmoz- 
galom nem erősödött, hanem ellenkezé- 
leg: gyengült és rengeteg gyárüzem kezd- 
te meg tegnap a munkáját. 

Az utolsó távirati értesitések megcá- 
folják azt a hirt, mintha az amerikai 

Megkezdődött a gin- 
nazista gyilkosok ügyei- 
nek táblai tárgyalása 

Bukarest, szeptember 19 
A bukaresti tábla 5-ik szekciója ked- 

den délután megkezdte Popovici bukovi- 
nai képviselő gimnazista gyilkosainak 
fellebbezési tárgyalását. inescu, as- 
canu és G örigoriu diákokat még hétfő 
este az ügyészségi fogházba szállitották. 
Érdekes megemliteni, hogy a 
gyilkosok fölött Dinescu apjának biró- 
társai itélkeznek. Az idősebbik Dinescu 
ugyanis, semmitőszéki tanácsosi rangban 
az ilfovi táblán teljesit szolgálatot. 

... 

Az igazságszolgáltatás 

kelozsvári hirei 

Kolozsvár, szeptember 10 
Paniczén József magyarosi gazda el- 

len az volt a vád, hogy Lola Józsetf ne- 
vére elemi iskolai bizonyitványt hami- 
sitott. A törvényszék bizonyitékok hiá- 
nyában felmentette a vádlottat. A tábla 
helybenhagvta az itéletet. Diamant 
László tordai gépkocsis elgázolt egy em- 
bert, aki belehalt sérüléseibe. A tör- 
vényszék felmentette a gépkocsist, 

... 

mert 
Ogy a szerencsétlenség az ál- 

dozat hibájából történt. A táblán ujabb 
terhelően 

vallottak a vádlottra, mire a biróság 500 

kiskoru 

tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 

sztrájkmozgalom valahol is lanyhult 
volna. Errevonatkozólag részletes jelen- 
tés egyedül Maineból érkezik, ahol a 
sztrájkolók száma 1500-al emelkedett, 
valamint több nagyobb gyár kényszerült 
üzemét beszüntetni. 

A New-York Times szenzációs részle- 
teket közöl a Roosevelt politikája ellen 

történő mozgolódásokról. A New-York 
Times szerint 
200 ismert amerikai nagyiparos össze- 

1 esküvést szőtt Roosevelt megbuktatása 
érdekében, 

.
.
 

le; fő és 300 lej mellékbüntetéssel suj- 
totta. Diamant fellebbezett a Semmitő- 
székhez azzal az indokolással, hogy a 
tábla előtti terhelő tanuk hamisan val- 
lottak. A Sermnmitőszék megsemmisítette 
az ítéletet és uj tárgyalásra utasitotta a 
tordai törvényszéket. 

Tömeges tisztviselő-fel- 
mondások a CAPS 
máramarosi üzemeinél 

F elsővisó, szeptember 19. 

A CAPS igazgatósága a felsővisói és 
szigeti üzemeinél több mint 60 mérnöknek 
és tisztviselőnek folyó évi október hő 1-re 
felmondott. 

Ez talán az egyetlen állami üzem, ahol 
a legegyszerübb tisztviselői állást is mér- 
nökkel töltenek be. 

A Semmitőszék no- 

vember 27-én tárgyalja 
Precupék lellebbezését 

Bukarest, szeptember 19 

A Semmitőszék a védelem kérésére 
november 27-re napolta el a Precup-féle 
összeesküvés fellebbezési ügyének tár- 
gyalását. 

5. oldal 

Anglia és Ausztrália közeljövőben nagyszabásu légi versenyfutást rendez. Erre a megeről- 
tető erőpróbára Anglia ujtipusu repülőgépet konstruált, amely torpedó-szerü alakjánál fog- 

va hihetetlen sebességet képes elérni. 

kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 

tésben 100 lej. Kapható a Brassói Lapok 

Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58. 

A TÁARSADALOMBIZTOSITÁS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai 
szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

............... 

olyan értelemben, hogy az Egyesült Ál- 
lamok novemberi parlamenti választásain 
megdöntik a diktaturát gyakorló elnök 
uralmát. A gvyárosok a legelszántabban 
elhatározták, hogy minden eszközt fel- 
használnak arra, hogy Roosevelt politi- 
káját és a NIRA intézkedéseinek végre- 
hajtását elgáncsolják. 

Ilyen értelmü Roocsevelt-ellenes politi- 
kát árul el a gyárosoknak a sztrájkban 
tanusitatt magatartása is, mert az, hogy 
a sztrájkolókkal nem akarnak tárgyalá- 
sokba bocsátkozni, tulajdonkép az elnök 
befolyásának csökkentését célozza. 
Gormann a Georgia államban kihir- 

detett ostromállapotra válaszolva, fel- 
szólitotta a szenátus a hadiipari vizs- 
gálóbizottságát, hogy tisztázza azoknak 
a könnyfakasztó gázoknak az eredetét, 
melyeket a sztrájkolók ellen használt a 
katonaság. 
Bonnet szenátor, a bizottság egyik tag- 

ja, közölte Gormannal, hog gy a bizottság- 
nál a kérdést tárgyalásra ajánlani fogja. 
Georgiában az oOstromállapottal kap- 

csolatban gyüjtőtáborokat létesitettek. 
Az elfogott sztrájkőröket - eddig szám- 
szerint százat - a gyüjtőtáborokba kü- 
lövítik ki. : 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po- 
hár természetes „Ferenc Józsel" keserüviz 
- a legkisebb erőlködés nélkül - igen köny- 
nyü ürülést biztosit, a gyomor és a belek mil- 
ködését elősegiti s az emésztés renyheségét 
csakhamar megszünteti. Klinikai tapasztala- 
tok igazolják, hogy a rendkivül enyhén ható 
Ferenc József viz elsősorban agyvérzésre és 
gutaütésre hajlamos idősebb embereknek tesz 
nagyfontosságu szolgálatot. 

Dondainkisiklás és re- 
pülőbalesei! egyszerre 

Csikszereda, szeptember 19 

Madéfalva határában hétfőn délután 
két órakor, a jelzőkészülék hibája kö- 
vetkeztében kisiklott egy tehervonat. A 
43114 számu tehervonat három kocsija 
összezuzódott. A helyszinre kivonult 
munkások már javában dolgoztak a ko- 
csik kiemelésén, amikor fejük felett ka- 
tonai repülőgép jelent meg. A gép a 
munkások felett hirtelen inogni kezdett, 

majd közvetlen közelben lezuhant. A gé- 

pet vezető ezredes és jilóta őrmester ki- 
sebb sérülésekkel menekültek meg a re- 
pülőszerencsétlenségből. Az ezredes a 

legközelebbi vonattal visszautazott Bu- 

radt vissza. 

karestbe. A megrongálódott gép mellett 

a bizottság kiszállásáig az őrmester ma- 
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céljai. ((Bibliakutatók, 
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Világkongresszust 
hivnak össze 

az antiszemiták 
Lemberg, szeptember 19 

A Lembergben megjelenő „Chwila" 
cimü lap egy „szigoruan bizalmas' kör- 
iratot hozott nyilvánosságra, amely Eu- 
rópa, Amerika és Afrika antiszemitáit 
az ősz eleijére világkongresszusra hivja 
össze. A körirat, amelyet egy Rudoli 
Maykert nevü egyén „pán-árja" üdvöz- 
lettel irt alá, a következőkben ismer- 
teti az antiszemita világkongresszus cél- 
ját és programját: : 
1. A kongresszus szeptember végére 
an tervezve és öt napig tartana. A 
kongresszus székhelye Középnémetor- 
szág volna. Pontos hely és idő közölve 
lesz. . 
2. A kongresszus egybehivói teljesen 
költségmentes lakást és ellátást biztosi- 
tanak a kongresszus résztvevőinek, nagy 
vasuti kedvezmények is biztositva van- 
nak. ; 
3. Delegátusok, akik nevüket titokban 
karják tartani, a legszigorubb inkogni- 
óról biztosittatnak. A delegátusok ne- 
eit semmi körülmények között sem 
1ozzák nyilvánosságra. 
A. A konferencia kizárólag a zsidóő 
imperializmus elleni védelemmel fog fog- 
lalkozni és ezért a delegátusok idejében 
juttassák el a kongresszus irodájához a 
faját országuk zsidóságának különösen 
a sajtó, kinó, rádió, iskola, gazdasági, 
szabadkőmüvesség stb. terén megnyilat- 
kozó befolyásáról szóló jelentésüket. 
5. A kongresszus napirendje többek 
között a következő pontokat tartalmaz- 
a: 
í 1. A zsidókérdés az ókorban (Egyip- 
tom stb.) 
2. A zsidók kiüzetése Spanyolország- 
pél. Hollandiából, Dániából és Angliá- 
ól. 
5. Ismertebb zsidó egyéniségek (Mai- 
monides, Mendelssohn, Herzl, Nordau, 
Achad Haam, Rathenau, Einstein.) ; 
A4. A zsidó faj jellegzetes tulajdonsá- 
gai. 

7. A parazitaság. 
8. A zsidó tudomány a zsidó világura- 

lomról. ; 
9. A szabadkőmiüves, mint müzsidó. 
10. Hamis és valódi cionizmus. Parazi- 

a zsidóság, gettó, asszimiláció, disszimi- 
. zsidó nemzeti otthon, Birobid- 
sán. 
ű 11. Zsidó és zsidó befolyás alatt álló 
szervezetek és ezek szinleges és valódi 

szabadkőmüve- 
sek, Pen-klubok, Rotary-klubok, Pán- 
jurópa, Emberi Jogok Ligája stb.) 

1i12. Az arany, mint Juda legerősebb 
vára. 

6. A vérvád kérdése. 

árja 
Németország ellen. 
14. Hitler Németországának bojkottá- 
1é a zsidók által. 
k 15. Az anti-judaizmus az 
en. 
16. A' pán-árja gondolat. 
17. Az árja jog. 
18. Egy „árja harci alap" létesitése. 

119. Egy pán-árja központ alapitása, 
nemárja népek közremüködés mellett. 
20. Visszapillantás az eddigi zsidóelle- 
nes világkongresszusokra. 
21. A zsidóellenes eszme elterjedése a 
világon. 
22. Pán-árja manifesztum. 
Elég nagy programja lesz tehát az an- 

tiszemita kongresszusnak, amely kétség- 
telenül Németország egy ujabb akció- 
ját jelenti a zsidóság ellen. 

egyeteme- 

a 

Dési hirek. Tudósitónk jelenti: A 
helybeli hatóságokhoz miniszteri átirat 
érkezett. azon felhivással, hogy a szavazo 
listákat és igazolványokat előkészületbe 
kell helyezni. Ez azt jelenti, nogy való- 
zinüleg rövidesen kiirják Szamosmegyé- 
ben is a törvényes községi választás okat. 

ténuleg ideális 
nem mulja felül őt 

semmilyen rivális. 
np str. Carol 37. á . auian, í „" BPoincaré Ne. 1. 

n Sft.Nicoiae Selari7 

5. A zsidó faj, zsidó jog, zsidó vallás. 

kasszában nem leltek nagyobb összegek- - A külvárosi periferiák közönsége pa- 
naszkodik az elégtelen villanyvilágitás 
miatt. A belvárosból kijutva ugyanis 
egyszerre nagyon gyér lesz a villany- 
póznák száma, ami sok helyenn nagyon 
kényelmetlenné teszi a közlekedést. Az 
illetékeseknek intézkedniök keilene, 
hogy a külvárosi részek világitása is 
megfelelő legyen. - Désen tövid idő 

meretlen tettesek. Az első számu betörés 
helye Görgényi Jenő kereskedő Thököli- 
utcai füszerüzlete, mig a másik betörést 
Schlesinger Bánffy-uti bodegás helyisé- 
geiben követték el az ismeretlenek. Mind- 
két helyről inkább áru- és élelmiszer-cik- 
keket vittek el, tekintve, hogy a napi 

nyelvvizsgáztatásáról szóló rendelet Te- 
mesváron igen nagy nyugtalanságot kel- 
tett az érdekeltek között. 
ennek a nyugtalanságnak a lecsendesité- 

közlemény, amely a városházáról eredt 
ugyan, de kimondott „gazdája" a város- 
házi urak közül azért nem akadt. Te- 
hát csak igy: „A temesvári városi veze- 
tőség véleménye szerint" a 

IDŐJELENTÉS A bu- 
dapesti időjáráskutató 

intézet jelentése szerint 
-lényegtelen hőmérsék- 
letváltozás mellett eny- 
he déli és délnyugati 
légáramlás, változó fel- 
hőzeel. 

A csősz rálőtt a gyerekekre. Nagysza- 
lontáról jelentik: Majdnem végzetes tragédiát 
okozott egy nagyszalontai szőllőcsősz meg- 
gondolatlansága. A tenkei uti ujtelep végében 
elterülő Vénkert-szőlő sövényei között a kör- 
nyék gyermekei bujósdit játszottak. A, szőlős- 
kert csősze meglátta őket és el akarta zavar- 
ni a játszadozó gyerekeket és rájuk szólt. A 
hatás kedvéért a csősz felemelte fegyverét, 
hogy riasztó lövést adjon le. A fegyver el- 
sült és a riadtan szaladó gyerekek közül egy 
tiz éves kislánykát megsebesitett. A szeren- 
csétlen kislánynak a hátába furódott egy sö- 
rét és azonnal beszállitották a nagyszajontai 
közkórházba, ahol nyomban megoperálták. A 
gyors orvosi beavatkozás következtében a 
gyermek tul van a veszélyen. Természetesen 
a szőlőcsősz ellen a rendőrség gondatlanság- 
ból okozott sulyos testi sértés cimén megin- 
ditotta az eljárást. 

tik: Esan Anna 18 éves gyimesi leány tehe- 
nüknek szénát akart adni. Létrán a szénaka- 
zalra igyekezett. Szénanyalábolás közben meg- 
csuszott és fejjel a földre esett. Mire hozzá- 
tartozói a szerencsétlenséget felfedezték, ha- 
lott volt. - A gyergyóalfalusi bombaper a 

Ambrus Lajos, Pál Dénes és Barabás János 
dr. a nagyenyedi fegyházban töltik bünteté- 
süket, miközben özvegy dr. Ávéd Jánosné, 
az áldozat özvegye félmillió lejes keresetet 
nyujtott be ellenük. A polgári per kizárólag 
dr. Barabás ellen irányul, mert a másik két el- 
itéltnek nincs vgayona. - Az egyik kolozs- 
vári filmkölcsönző vállalat a csikszeredai 
„Astra" mozgó cimére vaskazettába csomagol- 
va, vasuton küldte a „Tarzan" cimü Eilmet. 
A filmtekercs este kilenc órakor szabálysze- 
rüen meg is érkezett a csikszeredai állomásra, 

alatt két üzletbe törtek be, eddig még is- 

sére jelent meg az ottani lapokban az a 

tettesek sulyos itéletével nem fejeződött be. 

- Csikmegyei hirek. Csikszeredáról jelen- 

l 

Temesvár városi vezetősége a maga 
részéről megnyugtalja a nyelvvizsgára 

uftasitott kisehhségi tisztviselőket 
Temesvár, szeptember 19 

A városi és vármegyei köztiszíviselők 

Valószinülegz 

re, igy a kár szerencsére nem tulmagas. 
A rendőrség erélyes nyomozást inditott 
be. 
- Egy marosmegyei magyar intéz- 

mény alapkőletétele. Nyárádszeredai tu- 
dósitónk jelenti: Ünnepélyes külsőségek 
között zajlott le tegnap Nyárádszeredán 
az Iparos Polgári Kaszinó uj épitendő 
székházának alapkőletétele. Az ünnepsé- 
gen dr. Dózsa László elnök méltatta a 
kaszinó 35 éves multját és jelentőségét. 
majd dr. Csanádi Lajos biró olvasta fel 
a vezetőség névsorát, amelyet a letett 
alapkő alá helyeztek. A nyárádszeredai 
ünnepséget bankett követte. ; 

ABLAK 
A fuvaros megáll egy józsefoárosi utcán és megtörölve izzadt homlokát, be- 

megy jelentkezni, hogy elhozta a rendelt épitőanyagokat. Mire nagy az ottlakok 
csodálkozása s a szállitmánynak aranyért sem akad gazdája, azaz rendelője. Hat 
nem ez a Joffre-utca? De bizony igen! Ez és ez a szám? De igen! Haragos beszé- 
dek ide, oda, mig pégül kisül, hogy a Joffre-utca a most folyó városrendezés so- 
rán átköltözött a Gyároárosba, mig a szóbanforgó józsefoárosi utca más elnepvezést 
kapott. A fubaros tehá: indul a város másik végére, hangosan emlegetve a felme- 
nő ági rokonságát a huncut uraknak, akik ezt a cirkuszt járatják vele. Mindenna- 
pos eset ez most Temesváron, az ember körül mintegy varázsszóra elköltözik a 
ház, utca és tér. Az uj házszámtábiák feltételével fantasztikus 
kötöttek egybe, amit illett volna azzal enyhiteni, hogy közlik a nagyközönséggel a 
sajtló utján. Igy emberek, levelek és csomagok kóvályognak a frissen zománco- 
zott táblák alatt és keresik „az igazi számot". Nem a nagy tragédiák közé tartozik, 
csak egy apró napi bosszusággal több s a városrendezés különben is méltánylandó 
elo. De ahogy ezeket a házszámtáblákat annakidején hirtelen leszedték, 
drágáért megrendelték és amilyen drága árat a páros felszámitott érte a háziu- 
lajdonosoknak (annakidején részletesen kiteregettük az ügyet) s végül amilyen ösz- 
sze-bissza és minden külön értesités nélkül ujrakereszteltek utcákat, - az egész 
egyetlen fölényes gesztus, fölötte jellemző a város 
szemben, az interimárok alatt szokásos rólunk-nélkülünk paló párosoezelésre. Ez 
a számjáték az egész életünkben ismétlődik, Számtalanná oál:k. (k. 2) 

cserélgetéseket 

ahogy 

lakosságápal bánásmódjára 

mánul, hogy a városi vezetőség nyugod- 
tan remélheti: egyetlen egy sem vesziti 
el az állását a nyelvvizsga sikertelensége 
miatt. 
Vajjon ugyanezt, ugyanilyen nyugodt- 
sággal maguk az érdekelt tisztviselők is 
remélhetik? 

És vaijon az állásban való megmara- 
dás valóban csak a nyelvvizsga sikerétől 

városnál függ? 
zamemzn x azeman zmmo zzakntezzzzazeoa 

de amig Veres Miklós raktármunkás az ösz- 
szes csomagokat átvette, a film nyomtalanul 
eltünt. Az eddigi feltevések szerint a tolvaj 
pénzt sejtett a vaskazettában és azért lopta el. 
A rendőrség erélyes nyomozást vezetett be a 

tettes kézrekeritése érdekében. - Az utóbbi 
időben nincs nap, hogy Csikszentlélek község 
határában meg ne dézsmálnák a behordásra 
váró gabonakészleteket és sarjuboglyákat. 
Hol ez, hol az a gazda tesz jelentést a csend- 
örségen, mely be is vezeti a nyomozást, csak 
éppen a tettesek nem kerülnek meg. Igy aztán 
annyira megbátrodtak a mezei szarkák, hogy 
legutóbb közvetlen a község házai mellői hord- 
ták el Szakács Géza segédjegyző és Biró plé- 
bános behordásra váró termését. - Gyergyó 
amugy is nyomorusággal tengődő gazdaközön- 
ségét hihetetlen károk érték az egyre nagyobb 
méreteket öltő sertésvész következtében. 
állatok e hatalmas ellensége az egész medenc 
ce sertésállományát letarolta. A pusztitó rém 
méreteire jellemző, hogy a legnagyobb gyer- 
gyói község: Gyergyóalfalu sertésállományából 
csupán negyven darab maradt meg. Az állat- 
egészségügyi közegek minden lehetőt elkövet- 
nek a hatalmas arányban jelentkező csapással 
szemben, de egyelőre eredménytelenül. 
3 Guido da Verona: „Azyadeh, a sápadt 

asszony." Regény. Forditotta: Supka Géza dr. 
A neves regényirót ujra egyszer elfogta az 
életunalom. Párisban utazik s egy szálloda 
26-as szobájába száll meg. Itt egy szép nap 
reggelén telefonon jelentkezik nála, majd sze. 
mélyesen is felkeresi őt egy ismeretlen nő, aki 
csupán a keresztnevét mondja meg - Azya- 
deh -, akiről azonban semmi egyebet nem 
tud meg. A neves iró előbb - régi életfelfo- 
gásához hü cinizmussal fogadja ezt a furcsa 
fehér együttélési formát, de azután megtörik: 
izzó szerelemmel szereti meg Azyadeht. 
Azyadeh pedig egy reggel elhozza az iró szo- 
bájába két kicsi gyermekét: Féarlyt és Ba- 
bette-et s aztán eltünik, eltünik örökre. Mind- 
össze egy levelet hagy hátra az iró számára, 
amelyben elmondja az életét és elmondja, 
mennyire szereti az irót, a szkepszis nagymes- 
terét, de érzi, hogy nem birná őt örökre magá- 
hoz láncolni, ahhoz viszont tulértékesnek ta- 
lálja magát, hogy csupán mint futó kaland 

Az 

szolgálatot teljesitő kisebbségi tisztvise- 
lők valamennyien olyan jól tudnak ro- 

r
 

-
-
-
-
-
 

serolódjék bele a neves iró könnyü élmé 

tisztviselők követtek el. Módszerük 

-
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ImasM.Róza 
a kolozsvári egyetem volt tanársegéde. Páris. : 
ban specializált orvosnő, gyermekorvos, 

belgyógyász és nőgyógyász rendelőjét 

Bulev. Domnitei 15 szám alá 
(Strada Sfintilor sarok) helyezte át. 

Rendel! d. e. 8-10-ig és d. u. 3-6-ig 

Iva 
sorában. Ezért megáll a szerelem küszöbe el 
nem lépi át: fehéren az irótól érmtetlenül megy 
el az eletéből, a Szajna örvénylő habjai köz 
A könyv a Nova 2 pengős sorozatában, disze, 
kötésben jelent meg. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-59 
szám alatt. az udvarban. 

PÁZSITNYIRÓ-GÉP 

üzemképes modellje a londoni gépkiálli. 
tásról. Az arasznyi gépecskét, üres órái. 
ban egy 63 éves pénzbeszedő készitetie. 

- Elhalasztották a marosvásárhelyi 
árvaszéki csalók táblai tárgyalását. Tudi 
sitónk jelenti: Emlékezetes még a maros. 
vásárhelyi árvaszéki panama, melyet dt 
Moldován Pál szászrégeni ügyvéd, Ce. 
bu Péter és Manuca Teofil árvaszék 

volt, hogy Moldovan dr. hamis ügyvéii 
meghatalmazást készitett, ennek segit. 
ségével felvették az eltünt vagy meghal! 
árvák pénzét. A törvényszék Moldovánt 

A 
zár 
Érz 

3 évi, a másik két vádlottat 5-5 évme 
börtönre itélte. Az elitéltek letartózta me; 
tásban maradtak. A keddi táblai tárgyal F 
lást, amely másodfokon foglalkozott volazév 
na az üggyel, elhalasztották, mert a tal R 
nuk nagyrésze nem jelent meg. Moldolán 
van dr. a fogságban elhatalmasodott tülfut 
dőbajára hivatkozva, kérte szabadlábraba 
helyezését, amit a törvényszék el is ren A 
delt. 11 

Másfél milliárd svéd - 
koronát követelnek a hite-. 

[ ő y" . dor 

lezők a csődbe jutott 
Kreuger-koncernen 

Stockholm, szeptember 19. zá 
Amint a párisi Temps tudóstója jelenti, x 

a Kreuger-koncern hitelezői részére adott 
igénylési határidő most lejárt. Eddig 
nem kepesebb mint másfélmilliárd soéd] 
korona köpetelést jelentettek be a csőd- 
bizottságnál, amely felkérte a ker- 
meényt. hogy hosszabbitsa meg a határ 
időt. 

Nyilvánvaló ugyanis, hogy a szélhámos 
Kreuger számos hitelezője még nem állt I 
elő igényével. 

Másodszor virágzanak Me 
. .. [/ ; [4 Ja a gyümölcsfák Sorocában]. 

Soroca, szeptember 19 [e 
Besszarábiában a hosszantartó szép mo 

idő és könnyü esők következtében sok, ! 
helyt másodszor virágoznak a gyümölcs 
fák. A sorocai gyümölcskiállitáson egy 
sorocai gazdálkodó cseresznyét mutatott 
be, amely már másodszor termett az 
idén. 

t 

Mogyanéljenanyamar 
és bélbajos ember? 

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- iei. 

aphatóaBrassói lapok Könyvosztályában 
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GYÁSZBABORULT LÁZÁR-KURIÁBAN 

Egy 74 éves matróna és egy ötéves kislányka 
a háboru kései veszteséglistáján 

Hogyan folyt le a máragyulafalvai rettenetes sorstragédia 

H. 

A dombtetőn, a kis falusi templom tor- 
nyában kisértetiesen szól a lélekharang. 
A látóhatárt köröskörül elzárják az 
ormótlan máramarosi hegyek. Csak sej- 
jeni lehet, hogy ott tul a hegycsucsokon, 
nem is olyan nagyon messze van a gali- 
iai határ, ahol egymás mögé sorakoznak 
z elhagyott hadállások és a nyom nél- 
kül maradt tömegsirok. 
Az orosz front volt ott ezerkilencszáz- 
izenötben. ; 

i a korai ősz szellőleheletét. 
A máragyulafalvai templom lélekha- 
angja pedig szüntelenül zokog. 

A halottakért, akik elköltöztek és az 
ttmaradottak fájdalmáért. 

Száz évvel ezelőtt épült zsindellyel 
ledett falusi ház a Lázár kuria. A latin- 
elirásos mestergerenda fölött könyvek 
sorakoznak: a szent biblia és az ujtes- 
tamentum. Minden érintetlenül, u a 
ogy azt száz évvel ezelőtt odatették. 

A Lázár-fiuk kastélyt akartak épiteni 
özvegy édesanyjuknak a régi falusi ház 
iyéle Tágas szobákkal, redőnyös ab- 
akokkal 

A tradició, a nemesi : ősök tisztelete 
etie. szonban nem engedte a régi kuriát, az 

egyik legrégibb máramarosi család 
zidenciáját, amely egy elmult század 
nyugalmát és békességét őrizte meg falai 
között. 

iros És ebbe a békébe és nyugalomba vá- 
t dr, 

zéki 

Máragyulafalva, szeptember 19. 1ratlanul beköltözött a téboly. Talán a 

Galicia felől, ahol a halál aratott, érez- 

galiciai határról errefelé huzódó szellő 
hozta magával és talán ugyanaz az őrü- 
let volt ez, amely ezerkilencszáztizen- 
négyben egymás vérére szomjaztatott 
embereket, akik azelőtt soha nem talál- 
koztak. 

Husz évvel később, a tarnopol ütközet 
évfordulóján Lázár Sándor hadirokkant 
földbirtokos Máragyulatlalván megragad- 
ta az aratókaszát, amellyel addig csak a 
buzatáblákon vágta a rendeket és egyet- 
len csapással szétvágta az édesanyját 

A világháboru veszteséglistáján Lázár 
Sándor nem szerepelt. Csak a félszemét 
és négy kézujját áldozták fel a világ leg- 
véresebb vágóhidján és egy gránátlég- 
nyomással az agyában meguszta az egé- 
sze 
A puszta életét, azt hazahozhatta. 
e nem hozta haza. Lázár Sándor csak 

evett és aludt idehaza; az életét ő is 
fornton hagyta. Az élete kint maradt, 
valahol Volhiniában a lövészárkok vér- 
tócsáiban, a tüzérségi zárdlüzben, szu- 
ronyrohamok rémségeiben. 

Százszor, ezerszer élte végig a borzal- 
makat. A csendes gyümölcsöskert magá- 
nyában világosan Eallotta a srapnellek 
süvitését, a gránátok idegtépő 
sát és a gépfegyverek eszelős 
Ilyenkor, mint valami csodálatos nar- 

kotikumot, a pusztulást szomjazta. Érez- 
ni akarta a halál gyilkos leheletét. 

Szénakazalokat gyujtogatott és keri- 

l 

ű 

Hogyan foly! le a szörnyüség 

gyázni rá. 

ment 

reggel óta kint dolgoztak a mezőn, 

téseket döntött ki. 
A faluban az emberek vigyáztak min- 

den lépésére, hogy valami bajt ne csi- 
náljon. 
Az embereket nem bántotta. Nem 

nyult hozzájuk, csak gyülölte őket és 
talán kicsit félt is tőlük. 
Csak egy valaki volt, akit nem gyü- 

lölt, akít imádott: az édesanyja. 

Gyógyult, de jó lesz vigyázni 

Az elmegyőgyintézetben, amelynek 
nyolcszor volt lakója, azt mondták, 
hogy már gyógyult, de azért jó lesz vi- 

Ez két évvel ezelőtt volt és tényleg, 
Lázár Sándor mintha azóta megnyugo- 
dott volna. 
Turta a földet, foglalatoskodott a gaz- 

daság körül és az ebédnél meg a vacso- 
ránál, amikor az édesanyjával találko- 
zott, mintha elborult tekintete is felvi- 
dult volna. 
Egy hét óta megint zavaros lett a né- 

zése és a szemei olyan megtörtek voltak, 
mint amikor a ífrontról jött haza. Az 
öccse, dr. Lázár László egy reggel be is 

Szigetre, hogy kihozza magával 
dr. Ilea Lászlót, az elmekórház főorvo- 
sát. 
Anmikor elment, Sándor bátyja nyu- 
godtan üldögélt a szobájában. A faluban 
minden csendes volt, az emberek kora 

az 
őszi nap pedig pazarolva ontotta suga- 
rait az ázurkék égboltra. 

Azután egyszerre elborult a világ. Lá- 
zár Sándor valami iszonyatos nyomást 
érzett az agyápan. A gránát szelét érezte 
megbomlott idegei között: Háboru van... 
megint háboru... öldöklés. .. 
Feltépte az ajtót, kirohant és két ke- 

zével fogta a lüktető halántékát. 
Rednik Sándor gazdálkodó 5 éves kis- 

lánya, aki Lázárékhoz jött valamiért, 
futva menekült előle a szomszéd udvar- 
a 
A kerités mellett érte utól, elkapta 7 
lábánál fogva és teljes erővel hozzá- 
vágta az udvaron álló szénásszekérhez. 
- Sándorkám, az Istenért, mit csinálsz 
- rohant utána kezeit tördelve édesany- 
ja, a hetvennégyéves özvegy Lázár An- 
dorné. 
Sándor nem felelt. Csak nézte a föl- 

dön vérben fetrengő kisleányt. Azután 
megakadt a tekintete egy élesre fent ka- 

9. zán, amely a szénásszekérhez volt tá- 
masztva. 

ren. 

enti, 

dott levegőbe emelte, amikor már ott állott 
előtte az édesanyja. 
-Tedd le, Sándorkám a kaszát, még 
valami bolondot csinálsz. 
De Lázár Sándor ezt már nem hallotta. 
Az agysejtjei között megint robbant a 
gránát és teljes erővel suhintott egyet a 
magasra emelt kaszával. 
Derékon érte a kasza és valósággal 
kettészelte a még mindig büszke járá- 
su, egyenes tartásu matrónát. 
Lázár Sándor eszelősen felkacagott. 

Még egyszer rásujtott a kaszával az any- 
ja fejére, azután az eszméletlenül fet- 
rengő kislány felé szurt. Egyszer... két- 
szer... háromszor... A gyermek nem 

mozdult. 

spéd 
sőd- 
ker- 

tár 

mo5 

álit 

el és rádobta az édesanyja élettelen 
tetemére. : 

Ma mindenki megdöglik.. 

- ni - orditotta rekedten - csak 
tsokolozzatok szépen, mert ma ugyis 
mindenki megdöglik, aki az utamba ke- 
rül. 

Mintha csak ő volna a kaszás Halál, 
ügy rohant ki az utcára. Az emberek, a 
kik ekkor már összesereglettek a mező- 

ől, futva menekültek előle. Senki sem 
merte megközeliteni, pedig összegyültek 
Vagy háromszázan. A fegyveres csend- 
őrök is csak a kerités mögül nézték, a 
mint fékevesztetten berohant a házba és 
ört, zuzott, Azután megint ki, a gazda- 
sági udvarba és a kezében még mindig 
ott szorongatta a halálthozó kaszát. 

Két kézzel kapott utána és magasan a 

Lázár Sándor a hajánál fogva kapta 

egsebesitette az istállóba kötött bi- 
kát és fiatal gyümölcsiákat ráncigált 
ki tövestől a földből. 
Csak akkor, amikor messzire elhaji- 

totta a kaszát is, merészkedett a köze- 
ie a falu legerősebb legénye, Fehér 
uon ) 
Több mint félóráig tartott a szörnyü 

birkózás. A Téboly és a Józanság vivtak 
1tt küzdelmet egymással. 
A Józanság győzött és Lázár 

megláncolva 
őr őrizetbe. 

Sándort 
vette két fegyveres csend- 

Béke a temetőben 

Kint a temetőben a frissen hantolt sír- 
nál, ahová elhozta részvétét mindenki, a 
ki Máramarosban számit, találkozott két 
család. 
Lázárék és a Mihályiak. 
Egész Marosmegye sorsára döntő be- 

folyása van ennek a két családnak. Ők 
váltogatják egymást a hatalmon: egy- 
szer Lázárék, egyszer a Mihályiak. 
Amint a politika fordul. 
Rokoni kötelék is füzi egymáshoz a 

két család tagját, mégis régen nem talál- 
koztak. 
Most hosszu idő után megtalálták egy- 

mást a máragyulafalvai temető néma 
csendjében. 
Dr. Mihályi könnyes szemmel nyujtot 

ta kezét az anyját sirató fiu felé. 
- Légy erős, Illés, hogy elbirjad a su- 

lyos csapást. 
Köszönöm Péter az őszinte részve- 

et. 

e
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sikszereda, szeptember 19. 
Nagykászon községháza ajtaját isme- 

retlen tettesek éjjel feltörték, behatoltak 
az épületbe és a község többmázsás pénz- 

szekrényét teljes egészében elvitték. 
A sulyos pénzszekrény ellopásához leg- 

alább hét emberre volt szükség e igy a 
nyomozás első pillanatában megállapitot- 
ta a csendőrség, hogy jól szervezett banda 
tervszerüen a község pénzére pályázott 
A betörők elszámitották magukat, mert a 

i lopást megelőző napon 350 ezer lej állami l 

.
 

1 kedvenc lovát három darabba szelte, 

2
*
 

A sötét éjszakában csak a vendégse- 

legidősebb, Lőrinc, Olaszországban, alol 

Kasszával együtt vitték el a pénzt 
a betőrők 

1adóba befolyt összeget a csikszentmárto- 

Bent a halottasház asztalán halom- 
számra állanak a részvéttáviratok. Kün- 
döttek a barátok és küldöttek az ellen- 
felek. 
Két távirat fekszik egymás mellett. 

Hü fegyvertársamnak mélységes 
bánatában: Maniu. 
-Frate Iliének, osztozva fájdalmá- 
ban. Vajda. 

regre várakozó autóbusz reflektora v- 
lágit kisértetiesen. A halottasházban 
tort ülnek a gyászolók. 
Öt fia volt az özvegy Lázárnénak. A 

teologiát tanult, öngyilkos lett Az 
utánakövetkező leérettségizett és haza- 
jött a szülői házhoz. Egy reggel azutan 
kiment a rétre, ahol szénát gyüjtöttek a 
napszámosok. Eltünt. Soha senki nem 
látta azóta. 

Illés és László azok itt siratják az édes- 
anyjukat. 

ándor, az Szigeten van, párnás falak 
közé zárva, hogy soha többé kárt ne te- 
hessen senkiben. 
őŐazt sem tudja, hogy meghalt 
anyja. 
Ő ölte meg. 
A halotti tor még tart bent a házban, 

amelynek ablakait meg-megrázza a hü- 
vös őszi szellő. 
A lengyel határ felől fuj a szél, ahová 

nem lehet innen Gyulafalváról ellátni 
és ahol jeltelen tömegsirokban alussza 
örök álmát a világháboru többi, sokezer 
áldozata. 

az 

Kelen György 

ni adóhivatalhoz szállitották be s igy a 
jólkieszelt betörés pillanatában csupán 
kétezer lej volt a község pénztárában. 
INyen körülmények között a betörők - 

tekintettel a számukra - a rendes nap- 
számnál alig kerestek többet. 

Feltünő, hogy a bevezetett és nagy 
eréllyel folyó csendőrségi nyomozás soran 
a hatalmas pénzszekrény nyomát, melyet 

nem lelik. 

7 oldal 

Az összes 
borotvapengék 

közi 
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BDOROTVADINGI 
EGYEDÁRUSITÓ: 

E. MALAMUD Bukarest, Str. Udricani 12 

A román telefontársaság a fontosabb 

pasuti állomásokon nyilovános távbeszélő 

állomásokat rendezett be. A román tele- 

fontársaság az államvasutak vezérigazga- 

tóságával egyetértésben az alább felsorolt 

erdélyi vasuti állomásokon nyilvános táv- 

beszélő állomásokat rendezett be helyi és 

interurbán beszélgetések céljára: Brassó, 

Sepsiszentgyörgy, Fogaras, Segesvár, Kis- 

kapus, Nagyszeben, Gyergyészentmiklós, 

Marosvásárhely, Kolozsvár, Nagykároly, 

Szatmár, Nagyvárad, Székelykorsárd, 

Szászrégen, Tövis, , Karánsebes, Lugos. 

Oravica és Arad. A nyilvános távbeszélő 

állomásokat amelyek részben automatiku- 

sak, egyelőre háromhavi próbaidőre sze- 

relték fel e ha a gyakorlat igazolni fogja 

szükségességüket, állandósitani fogják. 

* 
Mezőgazdasági csomagok dijazása. Az 

te, hogy a vasuti állomások az ugyneve- 
zett „mezőgazdasági csomagokat belföl- 
di forgalomban, tekintet nélkül a távol- 
ságra, 30 kg-ig 25 lej, 60 kg-ig 50 lej szál- 
litási dij ellenében felvegyéek. A mező- 
gazdasági csomagok élelmiszereket, mint: 
hue, szárnyas, bárány, malac, zöldség, 
gyümölcs. tej, sajt és ásványviz tartal- 
mazhatnak. 

x 

Uj vámhiovatal. A pénzügyminisztérium 
intézkedésére Medgyesen vámhivatalt ren- 
deztek be a nagyküküllőmegyei külföldi 
áruszállitmányok elvámolása céljából. 

* 

Ipari só vasuti dijazása. lpari célokat 
szogáló sószállitmányokat szeptember hó 
15-től kezdve a VIII. számu általános ta- 
rifa szerint fogják dijazni. 

x 

Friss gyümölcs vasuti szállitása. A (R 
vezérgizgatóságának legujabb rendelete 
értelmében friss gyümölcsöt tartalmazó 
csomagok, ha a földmüvelésügyi minisz- 
térium által előirt dobozokba vannak cso- 
magolva, 50 százalékos szállitási dijmér- 
séklésben részesülnek, ha pedig nem az 
előirásszerinti dobozokban kerülnek fel- 
adásra, ötvenszázalékos pótdijjal terhe- 
lendők. A mintadobozok minden vasuti 
állomáson megtekinthetők. 

Miként értelmezendő a beérkezett áru- 
szállitmányok fekbérmentessége. Minthogy 
egyes vasuti állomások tévesen értelmezik 
a fekbermentességre vonatkozó tarifális 
rendelkezéseket, a CFR vezérigazgatoósága 
a kovetkező körrendeletet adta ki: A be- 
érkezett áruküldemények fekbáérmentes 
határideje az áru értesitésének pillanatá- 
tól kezdődik és tart másodnap estig. a 
raktár bezárásának időpontjáig. Az érte- 
eitett és át nem vett áruk tehát csak har- 
madnaptól kezdve terhelendők fekberrel. 

* 

- Silány a székelyhidi szöllőtermés. 
Székelyhidról jelentik: Minthogy ebben 
az évben a tavasz korábban köszöntött 
be, az Érmelléken a szüret október kö- 
zepe helyett már a napokban megkezdő- 
dött. Ilyen korai szüretre mostanában 
nem is volt példa. A korai szüret azon- 
ban csalódást hozott a gazdáknak, mert 
a minőség nem elsőrendü és a szöllő 

mégsem lehet gombostüként eltüntetni, 

mennyisége is csekélz. 

államvasutak vezérigazgatósága elrendel- 
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NAGYVÁRADOT: SZERKESZTETTE: GApnn IeTVAN 

Erdős Imre Pál 

Tizenhét éves, ragyogóan tehetséges 
fiatalember tárlata nyilt meg pár nappal 
ezelőtt a nagyváradi ujságiróklubban. 
Nyolcvan képcet állitott ki Erdős Imre 

Pál, mindegyik más tónusban, más fi- 
nomságban, rajzkészségben dicséri fiatal 
mesterét. Foujitát, Molnár c. Pált vélik 
felfedezni benne kritikusai, holott az 
ilyen hasonlatokra semmi szükség nincs. 
Erdős Imre Pál képei kitisztultak, dacá- 
ra fiatal éveinek, kitisztultak, őszinték 
és nincs közük más müvész vonalaihoz. 

izek az álomszerüen finom vonalak 
csak egy őszinte ember alkotásai lehet- 
nek és azok, akiket zavar Erdős Imre Pál 
fiatal életkora, legyenek tisztában azzal, 
hogy a müvész életéve legalább duplán 
számit. A müvész belső lelkivilága hama- 
rébb érik, hamarább fejlődik, lát és al- 
ot. 
Erdős Imre Pált különben nem kellett 

felledezni. Őt már felfedezte Nagybánya 
és utána Budapest. Utja most Párisnak 
tart. Néhány év és Erdős Imre Pál neve 
már a befutott müvészek között lesz biz- 
tósan. 

Váradi sarok 
Az erőszakos römijátékost egy szom 

széd asztalnál ülve figyeltem meg. 
Magas, fekete ember, hatalmas bajusz- 

szal, szigoru tekintettel, huszonötöt rak 
ki az asztalra. Ez természetesen nem elég. 
Ő ezt nagyon jól tudja. De azért kirak- 
ja a huszonötöt és villanó szemekkel néz 
a partnerekre. 

Meg van az ötven? - kérdi dörgő 
hangon, szuggeráló tekintettel és senki 
sem mer megszólalni a partnerek közül. 

Kaufmannal, a klub segédportásával 
történt. Egy mérnök a kalapját kérte a 
ruhatárból. Kaufmann elővesz egy kala- 
pot és kérdőleg néz a mérnökre: - A 
magáé ez a kalap? 

mérnök mdignálódva válaszol. - 
Kérem, ne mondja nekem, hogy maga, én 
önt mindig Kaufmann urnak szólitom, 
én önnek mérnök ur vagyok... 
Mire Kaufmann nyugodtan megjegyzi: 

Tessék csak engem is nyugodtan egysze- 
rüen Kaulmannak szólitani... 

mérték után, garantál elsőrendű 
gyapjuszövetből, külföldi hozzá- 
valóval havi 400 lei részletre 

lei: 260 
A szabómunkát 

Weisz É. Zsigmond 
végzi. 

Vevőinknek összes ruháit minden- 
kor ingyen vasaliuk és azokért 

házhoz küldünk. 

INCASSO BANK R.I. 
ruhaosztálya, 

Nagyvárad, Str. Rimanőczy 2. 
Telefon : 501. 

! 

lálkoztam vele. 
és a hegyoldalon égő lámpák égtek, mint 

Heil Hitler! 
moocalo 

Tiz esztendővel ezelőtt, ama emlékeze- 

tes inflációs időben, amikor Németor- 
szágban egy kifli tizmillió márkába ke- 
rült, sokan a váradiak közül, kihasznál- 
va a jó konjunkturát, jó valutáért hal- 

latlanul olcsó áron, óriási értékeket vá- 
sároltak össze. 

a mi szegény lejünk is olyan értéket 
képviselt Berliánben, hogy párezer lejért 
ingatlanokat lehetett vásárolni. 
Azonnal megindult a hajsza. Akinek 

nélkülözhető pénze volt, azonnal kivitte 
Berlinbe. Elegánsan kiruházkodott, ra- 
gyogóan élt és a megmaradt pénzből, 
mielőtt hazautazott, még egy házat is 
vett Berlinben. 

A berlini háztulajdonosság azonban 
nem tartott sokáig, hogy ugy mondjuk, 
képlet.. volt csupán. Reépletes a szó szo- 
ros érteimében, tudniillik a boldog és uj- 
donsült háztulajdonos nyomban Aefény- 
képeztette palotáját és ismerőseinek mu- 
togatta itthon. Reális jövedelmet azon- 

a németek, ahogy felocsudtak az inflá- 
ciós lázból, azonnal olyanértelmü rende- 
leteket hoztak, hogy a házbérjövedelem 
külföldre ki nem vihető. 

Csak játék 

ur jóban van Y-néval. 

ják hárman, négyen is. A szabály csak 
az, hogy ahány játékos van, annyi van 

bott elképzelést tovább adják, naponta 
annyinak, amennyinek csak lehet. Pár nay 
alatt azután X-né és Y-né belekerültek 
egy áramlatba. Az áramlat, természete- 

megnő, kiterjed, felszépül, kibontakozik. 
ét nap mulva már akad, aki együtt 

látta X urat Y-néval egy sötét mellékut- 
cában, bizalmasan egymásba karolva, 
három nap mulva az eset már egészen 
természetes és hat nap mulva, mikor X 

Látlak! 
Falusi szokás. Egy kicsit régi, de na- 

gyon bevált. 
Az éjjeliőr minden órában felmegy a 

toronyba, kinyitja a torony ablakát, az 
után az alvó falu fölött elkiáltja magát 
néhányszor: Tolvaj! Látlak! 
Az éjjeliőr természetesen a koromsö- 

tétben semmit sem lát, de a tolvaj, aki 
esetleg éppen ekkor készül bemászni va- 
lakinek az ablakán, vagy keritésén, meg- 
ijed, a lélegzete eláll és hanyathomlok 
menekül. 
És most ezen a parasztpszihológián el- 

indulva, mint hirlik, a váradi klubok 
tornyokat fognak elhelyezni a helyisé- 
gek közepére. A tornyok ablakaiból az- 
után a bovyok felváltva fogják elkiabál- 
ni: Tolvaj! Látlak! 
A klubokban ugyanis annyira elszapo- 

rodtak az ujságtolvajok, hogy máskép- 
pen már nem lehet védekezni ellenük. 
Az ujságtolvajok a legraffináltabb 

z 

Ő a gazdag fiu. Csak éppen abban kü- 
lönbözik ettől a tipustól, hogy sohasem 
élte a gazdag fiu életét. 
Négy osztályt jártunk együtt. Azután, 

hogy egy nap bezárták 
gimnázium kapuját, szétváltak az utjaink. 

Jó néhány év után a Duna-korzón ta- 
Odaát Buda ragyogott 

a csillagok. Hajnalig beszélgettünk. 
Másnap meglátogattam. Egy kis szobá- 
ban lakott. Komponált és közben tanult. 
Megértettem hangjában a rezignációt. 

amivel odafenn Pesten egyedül élt, meg- 
értettem, miért ment el Váradról. 
Várad a vidéki város, ahol Adorján 

András, mindig a gazdag Adorján Emil 
fia maradt. Ettől akart elszakadni. Nem 
a családtól, hanem attól a légkörtől, ahol 
képtelen volt függetlenül fellépni, kép- 

Megindult az ingatlanvásárlás és még 

ban az ingatlan nem igen hajtott, mert 

A játék neve: Dobjuk be a köztudat- 
a. 
Például dobjuk be a köztudatba, hogy 

A játékot ketten játsszák, de játszhat- 
mes, mert mindig ki lehet veéle törni va- 
! lakinek a nyakát. 

kötelezve arra, hogy a köztudatba bedo- 

sen nem szünik, hanem néhány hap alatt 

ur és Y-né már teljesen elkészült társa- 

a premontrei 

Volt egy eset, amikor egy váradi ház- 
iulajdonos azzal a kéréssel fordult a ber- 

lini városi tanácshoz, engedjék meg, 

hogy házában a liftet leszereltethesse és 
eladja. az ingatlant otthagyja különben 
érintetlenül. Á berlini városi tanács rö- 
vid tanácskozás után visszautasitotta a 
kérést. . 

A fotografált és a telekkönyvi bejegy- 
zést azonban neme vehették el és igy, ha 
más nem, legalább az illuzió megmaradt. 

Most azután ennek is vége. 
Hitlerék nem sokat teketóriázva, az in- 

gatlanokat egyszerüen birtokba vették. 
Hiszen, amikor kell, ők szocialisták, sőt 
kommunisták is és igy a házakat elkom- 
munizálták. Bizonyos formalitásokat 
azonban betartanak. A telekkönyvből 
ugyanis mégsem lehet egyszerüen kira- 
dirozni az előjegyzett tulajdonjogot és 
ezért átirtak váradra. Az utóbbi napok- 
ban igen sok váradi „ház- és palotatulaj- 
donos' 
ellátott levelet a következő tartalommal: 

X. Y. (de nem ur, csak X. Y.) 
Nagyvárad. 

Önnek a berlini ennyi és ennyi szá- 
mu telekjegyzőkönyvbe felvett ingat- 
lanon tulajdonjoga van előjegyezve. 

A játék neve: Dobjuk be 
a közfudaiba 

1dalmi szempontból, akkor már mindenki 
dolgot és uj áldozattal kezdődik unja a d 

meg ujból a játék. 
AÁA játék azért is érdekes, mert minden 
morális alapot nélkülöz és azért kelle- 

A játékhoz nem kell pénz, sem tudás, 
sem befektetés. 
Csak játszani kell. 

Akinek kitörik a nyaka a játék követ- 
keztében, az nem játszik tovább. 

Szórakoztató és nem kerül semmibe, 

ber viszont rengeteg van Váradon. 
Játék. Felnőttek játsszák. Vacsora 

után. Klubban, kávéházban, de lehet ut- 
Azt mondják, na- cán is, séta közben. 

gyon szórakoztató. 

Falusi szokás. Egy kicsi1 
régi, de nagyon Dbepáli 

trükkökkel dolgoznak. Peldául maguk 
elé tartva az ujságot, egyszerre csak 
jobbkezük eltünik, majd pár pillanat 
mulva ujra megjelenik. Ilyenkor a bal- 
kéz rendszerint tudta, mit csinált a jobb. 

dalt lopott ki, avagy egy egész magazint 
rejtett a belső zsebbe. Nem érdektelen 
megjegyezni egy hölgynek a megjetene- 
sét, aki olvan felkészülten jön fobba. 
mintha csatába indulna, merészen. Ren- 
küljében ollók és borotvák egész 
rege lapul, amelyik azután a kellő pilla- 
natban egy-egy divatlap olvasása közben 
sietve előkerül. 
A falusi torony-rendszer valószinüleg 

meghozza a változást. 
Már látjuk is magunk előtt, amint egy- 

egy boy harsány torony-figyelmeztetésé- 
re ollók és beretvák és kések serege hull 
le a földre a megijesztett és rajtakapox 
klubtag kezéből. 

ADORJÁN BANDI 
telen volt Adorján András lenni, amit 
pedig olyan nagyon akart. 

A gazdag ember sohasem tartozott a 
szimpatikus emberek közé. A gyülölet 
mindig őt ostromolta. A gazdagot nem 
türik. Ha mindene megvan, legalább ne 
szeressék, véli a robotjában agyonhaj- 
szolt ember és ezzel vigasztalja magát 
szegénységében. 
Azonban itt most függetleniteni kell! 

magát, ugy érzem, midenkinek, mert os- 
toba dolog megtámadni valakit azért, 
mert gazdag, vagy nem örülni, nem elis- 
merni valakinek az adottságát, képessé- 
gét, tehetségét azért mert több pénzzel 
látta el a véletlen, mint a másikat. 
És Adorján Bandi elszakadt az otthon 

függőségétől s attól a folyton üldöző 
mondattól, hogy a gazdag Adorján fia. 
Adorján Andrást doktorrá avatták a 

kapott kampóskeresztes jellel 

Tudja, hozy a jobb éppen egy ujságol- 
ki 

kis se- 

Hitlerék átirtak Nagyváradra 
Véglegesen megfosztották berlini magántulajdonaiktól a nagyváradiakat 

Itok fejvesztett 

i 

Minthogy ezen ingatlant egyesületüm 
különböző hazafias egyesületek neve 
ben mennek szét ezek a levele ) 
amugy is birtokába vette, felkérjük, 
sziveskedjék egy ottani közjegyzőné 
nyilatkozatot kiállitani, mely szerint 
ön beleegyezik abba, hogy tulajdonj. 

ga töröltessék. Ezen nyilatkozattal fel 
Jmerült költségeit megtéritjukk. 

Heil Hitler 
és aláirás. 

Érdekes a levél, már csak abból , 
szempontból is, miképpen akarnak lega. 
dizálni s törvényes keretet adni Hitlerék 
egy jogtalan eljárásnak. 

r dekes, hogy legalább a közjegyző 
költséget megtéritik s nem azzal állagzi 
elő, hogy addig pedig, amig Váradról , 
törlés meg nem érkezik, a berlini roko 
nokat vagy ismerősciket beszállitják , 
koncentrációs táborba. 
A konjunkturán szerzett tulajdonba. 

vételen pedig talán éppen Hitleréknek 
van legkevesebb joguk háborogni, utó. 
végre a végtelen szeszélyét és a pillana 

kihasználását nekik i 
respektálni kellene, már csak azért is 
mert őket is ugyancsak hasonló eszközök 
juttatták uralomra. 

budapesti egyetemen. Ezt a diplomát má 
ő kapta, függetlenül családtól. függetle 
nül a pénztől és dr. Adorján Andrá 
szerzeményit szintén mindezektől füget 
lenül adta elő a pesti rádióó 
Most pedig arról értesültünk, h : 

nagyvárad-kolozsvári szintársulat elri 
gense lett. A karmesteri pulpituson szin 
tén ő ül majd egyedül. 

Itt sem segit senki neki. Ez a 
]kus, tehetséges és zeneileg kitünően Eép 
zett fiatalember október elsején egyetle 
karmesteri pálcával a kezében, megmu. 
tatja, hogy ő, ha a gazdag Adorján fi 
mégis teljesen független tőle. Hangjábó 
elmult a rezignáció. Visszanyerte önma 
gát. Évek hosszu során át olgozott az 
ért, hogy bebizonyitsa, hogy él és min 
den pénztől függetlenül is életre szüle 
ett. 

Mindannyian tapsolni fogunk neki, A 
elsötétül a rivalda és fellendül az elst 
karmesteri mozdulat. 

Popperné 
Ziszovits Lenke 

5 éven át Románia teniszbajnoka, 3 éve 
keresztül képviselte az ország szineit At 
hénben a Balkán-olimpiászon, amelye 
ken a görög, jugoszláv, török, bolgá! 
bajnoknők felett aratott győzelmekke 
biztositotta a román tenisz hegemóniájá! 
a Balkánon. 1931-ben megnyerte Magyar 
ország vegyes páros Pajnokságát és szé 
mos külföldi versenyen nyert első he 
lyezést, igy: Genfben, Annecyban, Sem 
mering, Tátra, Balaton, Sárospatak, Mz 
kó, Konstantinápoly, legutóbb pedig 4 
bulgáriai Várnában képviselte sikerrei 
az ország szineit. A belföldi versenyeke' 
minden alkalommal részt vett és ezekes 
az 5 évi tenisz-karrierje alatt 200 tiszte 
letdijat nyert. 1935-ban királyi kitünte 

teést kapott. 
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GÁBOR ISTVÁN RIPORTJA: 
zamzzozsazzzonzmg a 

LÁTOGATÁS 
ü 
k Nagyvárad, szeptember 19 
lek) Bátori Istvánnét felvitték a rendőrség- 
jük e, mert betört, hogy tizhónapos kislá- 
5nél yának, Zsófiának, ennivalót adhasson. 
rint Burdach: Physiologie als Erfahrungs- 
njo vissenschaft cimii munkájában bősége- 
fel. en tárgyalja mindazt a védekezést, von- 

er ölykeiket, élelmet szereznek számukra 
. (s végső erőfeszitésükkel gondoskodnak 
. letbenmaradásukról. Burdach ezt a har- 

rot természetesnek, jogosnak és okosnak 

almat és szeretetet, amivel állatok védik 

ra smeri el. Vadkacsák, hangos lármávat 
repülnek a közeledő vadász lába elé, 

yző ogy a figyelmet fiókáikró eltereljék és 
hak nagukra forditsák. Fecskék égő házak- 
ól a pa repülnek, hogy kicsinyeiket megment- 

ék, velük együtt elpusztuljanak. Egy oko 
iko hangyát keresztben kettémetszettek és 

átták, hogy első fele még bábjait he- 
lyezte biztosságba. aba. 

nek 
utó. 
ana 
i 
is, 
3zök 

méről, nem egy kötet jelent meg már. 
De nem találom semerre az ember jogos 
ivadékvédelméről szóló köteteket. Nem 
itom semerre könyvjegyzékek ismerte- 
őiben az ember védelmét és borzalmas 
harcát, amit olykor ivadékát védve, az 
élettel folytat. 
A rendőri hiradás rövid: A rendőrség 

ma letartóztatta Bátori Istvánnét, mert 
egy idegen ház nyitott ajtaján besurran 
és onnan néhány értéktárgyat ellopott. 

ihallgatása sorá Bátori Istvánné elmon- 
lotta, hog 
len ül rablásért. Azóta nince Ppénz a 
háznál. Ő maga munka nélkül van. A 

nyomort és a nélkülözést nem birta to- 
vább. Lopott, mert tiz hónapos kislányá- 

má 

drás 

z 1 

ri. 
zin 

att ak ennivalót akart adni. 
te Kihallgatás után a rendőrség elengedte 

Bátori Istvánnét, a vizsgálat azonban 
megindult ellene. 

Bátori Istvánné tehát betört, hogy en- 
ni adhasson a gyerekének. A végső el- 
keseredés pillanatában elvetett törvényt 

és rendet. Csak az ösztöne hajtotta. Áz 
vadékfenntartás az ivadékvédelem ösz- 

töne, mint a vadkacsát, a fecskét vagy a 
hangyát. : 

ktvánné és tizhónapos kislányának az 

belül attól a pillanattól kezdve, mióta a 
kis Zsófia megszületett. 
Künn, messze a periférián, csak hosz- 

szas keresés után találok rá a házra. 
Délután hat óra. Az ajtó betámasztva, 

kopogok. Senki sem válaszol. Belököm 
az ajtót, a szoba, mondhatni, teljesen 
üres, Senki nincs itthon. Az ablak, mint- 
egy harminc centi széles és ugyanolyan 
magas. A pókháló erősen beszőtte. Rég le- 
hetett nyitva. Körülnézek a félhomál. 

Hban, csak lassan tünnek elő a tárgyak, 
az a néhány tárgy, ami a szoba butorza- 
tát képezi. . 

Találkozás Bátori Zsófiával 

A kályha mellett letakarva rongyok- 
al valami faállvány. Mintha mozogna. 
Kutya vagy macska szorulhatott meg 

bbenne. Közelebb megyek és feldobom a 
ongyot. Valami mozdul. Megrettenek. 

De tul a rendőri hiren érdekel Bátori 

Az állatok jogos és okos ivadékvédel- 

férje nyolc Kónapja börtön- 

élete. Ez a mai élet, amikor az apa már 
nyolc hónapja börtönben ül, tehát körül- 

De ebben a pillanatban már felkapasz- 
kodik felém egy kéz. 
lk. Ez a fatákolmány egy bölcső és ben- 
ne felnyitva szemeit, egy emberi test tü- 
nik elő. Egy csecsemő teste. Nagy feke- 
te szemeivel rám bámul. Igy ismerkedem 
meg Bátori Zsófiával... 
Kimegyek az udvarra és kiáltozni kez- 

le 
- Hé, valaki... senki sincs. Egy 

macska nyávog át előttem sietve, azután 
lelkapaszkodik az alacsony háztetőre és 
elfekszik az őszi napsugárban. 
Visszamegyek a szobába és nézem Bá- 

ori Zsófiát. Egy életet nézek, amelyik 
i 
ában egyedül, elhagyatva, néhány pisz- 
kos, egészségtelen rpnggyal letakarva. 
Közben telik az idő, de senki sem jön 
erre. Tizhónapos Zsófiával bármi történ- 
hetne e pillanatban. Sirhatna, nevethet- 
he, megfulladhatna, senki se látná meg, 
"eki sem segitene rajta. 

s fazsámolyra ülök és várok, hátha ha- 

ek. A padló földes, a szoba tőle nyirkos, 
hideg. Hogy élnek ezek ? Miből élnek 
ezek? Miből élnek, miből főznek, mit 
esznek, ki segiti őket, ki ad számukra 
munkát? Itt most belezuhanva véletle- 
hül egy család életébe, három ember 
messzi világába, tele vagyok ezerféle 
oblémával, kérdéssel 

Megdöbbenve ál- 

indul el a periférián, tizhónapos ko- 

bA szobában csönd van, a sarokban egy i 
Zajön Bátori Istvánné. Közben körülne- 

A TIZHÓNAPOS 
Csunya összehasonlitás 
egy elhagyott bölcsőnél 

Milyen szakmában, milyen pályán dol- 
gozott Bátori István? Mi volt a kerese- 
te, órabére? Mikor lett munkanélküli s 

lmikor jött haza először a kis udvari la- 
kásba azzal, hogy már nem birja továbbe 
Mik voltak lelkének első invitói, ame- 
lyek betörni küldték, mert éhes volt itt- 

tori Istvánék laknak, kinek fizetnek 
házbért, ha fizetnek és meddig türik még 
őket a sötét udvari lyukban ? 

Fel és alá sétálok a szobában, miköz- 
ben a kis Zsófia kérdő szemekkel bámul 
utánam és követi lépteimet. Megállok a 
bölcsője előtt és nézem kis életét, nézem 
rőzsaszinü kezét és a szőke pelyheket a 
fején s azután spontán csak a tiszta ész 
felháborodását és logikáját követve, fél- 
hangosan megkérdem: - Hát miért? 

Miért? 
A hang bejárja a szobát s szinte for- 

radalom ebben a nagy csendben. E pilla- 
natban nem értek semmi társadalmi ak- 
ciót, segélyző egyesületeket, csupa ha- 
zugságnak folyik ez most itt össze előt- 
tem a nyomor megdöbbent zürzavará- 
ban. Nem értek törvényt és társadalmi 
rendet, csak nézem Zsófiát, aki tiz hó- 

Bukarest, szeptember 19. 
A magyar kereskedelmi delegáció ked- 

és megkezdte a tárgyalásokat a két or- 
szág közötti clearing-egyezmény megkö- 
tésére. A magyar megbizottak azt kérték, 
hogy 

Bukarest, szeptember 19. 

ben. 
Szeptember elején 15? esetet jelentet- 
tek be, most hétfőn 211-re emelkedett 
a betegek száma. 

nek Be a főorvosi hivatalban 

SCHUSCHNIGG KANCELLÁR 
visszaérkezett Bécsbe. A hivatalos távirati 
irodának kijelentette, hogy genfi utja nagy 
eredményekkel járt. Az illetékes nemzetközi 
politikai tényezőkkel alkalma volt megbeszél- 
ni Ausztria függetlensége kérdését és fejlődé- 
sének minden külső beavatkozás nélkül tör- 

lténő biztositását. 

A LONDONI SAJTÓ 
olasz háborus készülődésekről ir, melyek 
Abesszinia ellen irányulnak. A főparancsnok- 

delt el a Vörös-tenger környékén és a gyar- 
matokon. 

A MADRIDI INFORMACIONE 
szenzációs cikkben a szocialisták és a kom- 
munisták puccskisérletéről ir. Le akarták 
tartóztatni a kormány tagjait, akiket aztán 
kivégeztek volna. A kormány rajtaütésszerü- 
en elfogatta a zendülés fővezéreit. 

VIZSGAZTATJÁK A MAGAS-. 
RANGU ERDÉLYI 

RENDŐRTISZVISELŐőKET 
A kolozsvári Patria arról ir, hogy eok 

magasrangu erdélyi rendőrségi tisztviselőt, 
igy Kolozsvárról dr. Medreát, Hatieganu 
Simont, dr. Ciontat szeptember 20-ikára 
közigazgatási vizsgára rendelték Buka- 
resfbe. A nemzeti parasztpárt hivatalosa 

megjegyzi, hogy a vizszára idézettek 

hon a család ? ! Kié ez a ház, amiben Ba- 

Bukarestben szokatlan erővel lépett fel 
a vörhenyjárvány. A megbetegedesek szá- 
ma jóval nagyobb, mint az előző évek- 

Naponként átlag 10 uj esetet jelente- 

.... . 

ság állitólag nagy csapatösszevonásokat ren- 

Bukarcsiben meg 
a dtariná-tárágalások 

nománia ésMagyarorszád között 
! 

ZSÓFIÁNÁL 
napos és itt van odavetve, szinte kicsap- 
va és kivetve minden emberi környezet- 
ből fabölcsőbe, néhány rongyba, mint 
valami régi bibliai 
vetettsége és rongyokba burkolt bölcső- 
je még egy uj világ elindulását jelent- 
leti. 
És lassan minden kifárad bennem és 

elmerülök ebben a másik világban, a dol- 
gok és az értelmek másik oldalán. Átke- 
rültem a város másik partjára, ahol meg- 

és alázottan és elkinzottan, szennyben 
piszokban kinlódik két élet. 

Bátori Istvánné, noha már estére jár, 
még nem jött haza. Odakünn koldul egy 
utcasarkon, a férje tiz hónapja börtön- 
ben ül, miközben Bátori Zsófia itt fekszik 
előttem és miközben a vizsgálat is meg- 
indult. 

A vizsgálat megindult abban a másik 
ügyben is, ahol Bátori Istvánné kirabolt 
egy lakást, betórt egy idegen házba. De 
mikor 1edul meg a vizsgálat ebben a má- 
sik ügyben, ahol Bátori Istvánék életébe 
törtek be, ahol Bátori Istvánék életét ra- 
bolták el. ahol a munkát lopták ki egy 
nap Bátori István kezéből. 
A rendőrségi akta átkerül az ügyész- 

kezdődíek 

Románia szabaditsa fel a magyar 
országi árut a behozatali korlátozás 

alól. 
Kifejtették, hogy kivánságuk 
mert Románia jóval több árut visz be 
Magyarországra, mint a magyar kereske- 
delem Romániába. 

Csökken a pörööenyes megbelegedések száma 

Az iskolákat a rendes időben 
nyitják meg 

Bár a halálozási szám nem nagy, az 
egészségügyi hatóságoknak komoly gon- 
dot okoz a járvány terjedése. Tekintettel 
arra, hogy a megbelegedettek nagyolb 

l része iskolás, felvetődött, hogy az isko- 
1 lák megnyitását október elsejéig elhalaszt- 
ják. 
Legujabb jelentés szerint az skolákat 

mégis megnyitják, mert a jároány ferje- 
dése csökkent. 

nagy többségét - a nemzeti paraszipárti 
kormány nevezte ki. 

BEFEJEZTÉK CIHOSKY TABOR- 
NOK KIHALLGATÁSAT 

A Skoda-ügy parlamenti bizottsága 
kedd délelőtt folytatta Cihosky tábornok 
kihallgatását. A volt hadügyminiszter 
főleg technikai kérdésekben adott felvi- 
lágositásokat. Kihallgatása a déli órák- 
ban ért véget. Utána Rudeanu tábornok 
jelent meg a bizottság előtt, amelynek 
ülése az esti órákban is tart. 

OKTÓBER ELSEJÉN KEZDŐDNEK 
AZ EGYETEMI BEIRATÁSOK 

A közoktatásüágyi miniszterium rendelete 
szerint, az egyetemeken a beiratások október 
elsején kezdődnek. 

SZERDÁN HOZZÁAK NYILVANOS- 
SÁGRA AZ ŐSZI ÉRETTSÉGI BI- 
ZOTTSÁGOKAT 

A közoktatásügyi miniszterium szerdán reg 
gol hozza nyilvánosságra az őszi érettségi 
vizsga bizottságainak összetételét. 

A' MINISZTERTANAÁCS A' HADGYA. 
KORLATOK ÜGYEÉBEN DÖNTÖTT 

A' minisztertanács az idei hadgyakorlatok 

előkészitésével kapcsolatban elhatározta, 

1 

gyérmek, akinek ki- / 

indokolt, 

A 

, 

x
e
.
.
 

zottságának határozata 
mosmegyében tárgyalások indultak meg 

C 
........................... 
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ségre. A bürokrácia kék és piros ceruzá- 
val számokat ir majd a doszárra és az- 
után egy nap elkövetkezik a tárgyalás. 

Az elnök ur két másik ügy között el- 
intézi Bátori Istvánék ügyét is gyorsan, 
ügyszerüen és nem fog visszaanalizálni 

laz évekbe. 

Egy másik csecsemő 
És kiérve az utra, már fönn ragyog- 

nak mind a csillagok s a lámpák is fény- 
lenek, őszi este. S most eszembe jut egy 
másik csecsemő, Fröhlich Juliánna, aki 
kilenc hónapos s akit a Szinházi Lletben 
s a Tolnai Világlapban láttam fényképez- 
ve tiz egynéhány pózban. Akinek kelen- 
gyéje a Váci-utcán hetekig volt kiállit- 
va s akinek egy alkalommal, amikor el- 
sírta magát, az anyja, Alpár Gitta sziv- 
repesve szaladt a bölcsőjéhez és boldo- 
gan mesélte mindenkinek, hogy a kis Ju- 
iánna magas C-ben sirta el magát. 

S most megint csak nem értem a vilá- 
got, az élet értelmét, itt a dolgok mé- 
lyén, ahova lekerültem az őszi estébe. 
ahol párhuzamba borult ez a két csecse- 
mő, Frölich Juliánna és Bátori Zsófia. 

S amint már a hidra is felérek, az utca 
lármájába. autók és kocsik hangos vilá- 
gába, eszembe jut, vajjon hazaérkezett-e 
már Bátori Istvánné, vagy talán még 

lmindig egyedül fekszik a bölcsőben Bá- 
tori Zsófia ? Bátori Zsófia, aki ha elsirja 
magát, csak magának sir és nincs senki 
a közelében, aki lekottázza, hogy milyen 
durban sirt, hogy milyen hangon magas 
-t sirt-e a rongyok alatt a periférián... 

hogy a lovak, igavonó állatok, jármüvek rek- 
virálása a hadsereg céljaira olyan alapon 

történik, hogy használati bért fizetnek a tu- 
lajdonosnak. A csapattestek beszállásolásá- 
lért azonban nem igényelhető ellenérték. 

Bukarestben kibékültek. 
............. 

E 

Désen ujból hajbakaptak 
Maniu és Vajda hivei 

Dés, szeptember 19. 

A nemzeti parasztpárt végrehajtó bi- 
értelmében Sza- 

Vajda és Maniu hivci között egységes vá- 
lasztási lista felállitása érdekében. A bé- 
külést különösen a vajdisták szorgalmaz- 
ták, Maniu hivei viszont arra az állás- 
pontra helyezkedtek, hogy celőbb a régi 
megyei tanácsot kell visszahelyezni jogai- 
ba s csak akkor hajlandók Vajda hivei- 
el a tárgyalásokat érdemben is megkez- 
eni. 

Vajda vasárnap Désen nagy beszédet 
tartott, amelyben ismertette azokat a tár- 
gyalásokat, amelyeket a bukaresti végre- 
hajtóbizottsági ülésen folytatott a pártve- 
zérekkel a szamosmegyei ellentétek elsi- 
misitására. Kijelentette, hogy a szamos- 
megyei szervezet a disszidensekkel szem- 
ben a legvégsőkig ment el és igy szabad 
kezet ad a megyei szervezetnek, hogy a 
választásokat előkészitse. Az ajánlatot 
ugyanis, hogy az egyeséges listára Maniu 
bivei tiz tagságot fognak felajánlani a 
hivatalos szervezetnek, a maguk részére 
buszat tartanak meg, a megyei tagozat 
élére pedig Vajda Sándorral szemben 
Micsa Liviuszt jelölik, a szervezet nem 
Wogadhatja el. 
Vajda ezután rátért a Maniu-gárdák 

kérdésére, amelyekkel, szerinte Maniu 
nem azonosította magát. Majd a Romania 
Nouat támadta és azokat, akik körülötte 
csoportosulnak. Cz a rágalmazó csoport 
- mondta - Szopátán gyülést tartott, 
ahol támadta a pártovezetőséget. Maniu 
ezért velük is megtagadta a közösséget. 
Vajda dési beszédét Maniu hivei nyilt 

bhadüzenetnek tekintik s bizonyára nem 
hagyják válasz nélkül az elhangzott su- 
lyos kijelentéseket. 

A lej külföldön 
Budapest 3.42-3.46. Berlin 24.88-24.92. 

Prága 17.87 és fél-18,17 és fél. London 
495. Bécs 3.11-3.15. 

Szovjethajó a Dunán 

Bukarest, szeptember 19 
Szeptember utolsó napjaiban fut be a 
unára az első Szovjethajó. A hajó, a 

]mely a „Kim' nevet viseli, Amerikából 
Aön és yasárut hoz Romániának 



Labdartugás 
NHmi még vasárnan volt 

SZINÉRVÁRALJA 

Szatmári Törekvés-Seini 2:1 (1:0). Bajnoki. 

BRAD 
Mica-Unirea Kolozsvár 8:0 (2:0). 

MEDGYES 
M 11-Spárta 4:1 (0:0). 

PHILADELPHIA 
Kladno-Germania 2:1 (2:0) 

Pályarekord - Temesváré, ahol ujabb két 
futballpályát hitelesitettek. Ezzel a temesvári 
pályák száma tizenhatra emelkedett. 

„A válogatott csapat románositása" az 
alapelve Savulescu őrnagynak, az uj szövet- 
ségi válogató kapitánynak. Ugy akarja meg- 
oldani, hogy nyolc román és három kisebbségi 
játékost szerepeltet az eddigi forditott 
arány helyett. Hogy a gyakorlatban hogy 
válik ez be, azt majd a lengyelek elleni mér- 
kőzés mutatja meg. Csütörtökön tartja első 
tréningjét a válogató keret. Ezuttal a Vénus 
csapatát erősitik meg az amugyis Bukarestbe 
utazó Ripensia játékosokkal. 

Dobay, Ripensia, vezet a góllövő listán 4 
góllal. A 3 gólosok: Zelenak Kinizsi, Dobra 
Gloria CFR, Volodea Valcov Vénus, Máté 
Orisana, Barbu Gloria CFR. 

Nagyváradon csak a hadtestparancsnokság 
engedélyével játszható mérkőzés ezentul. Az 
illetékes sportszervek megtették a szükséges 
lépéseket a rendelkezés visszavonására. 

Torna 
A belga Lipót-rend parancsnoki keresztjével 

tüntette ki a belga király Teleki Sándor gró- 
fot, a magyar tornász-szövetség elnökét. A tor. 
nász világbajnokságok nagyszerü megrendezé. 
sét jutalmazza a magas kitüntetés. 

... 

Aki elfeledkezett a hagyomá- 
nyos anyol sporiszerüségről... 
Hirtelen támadt dührohamában nyolc 

embert knockautolt egy anyol toxbajnok 

London, szeptember 19. 

A Walsallban lebonyolitott boxbajnokságo- 
kon résztvett Anglia pehelysulyu boxbajnoka, 
Bert Taylor is. A II. menetben a biró figyel- 
meztette szabálytalan ütéseiért, mire parázs 
vita támadt köztük. A boxbajnok nem hagyta 
magát meggyőzni, sőt hirtelen dührohamában 
leütötte a ringbirót, majd a menedzsert is, aki 
segitségére sietett a birónak. A többi funkcio- 
nmárius, akik szintén a ring körül ültek, látva 
a bajt, meg akarták fékezni a dühöngő boxo- 
lót, de az irtózatos erejü ütéseivel valameny- 
nyit k. o.-val leütötte. A furcsa boxmérkőzés 
óriási szenzációt keltett a gentlemanok hazá- 
jában. 
-....................... 

Az uj váltótörvény, teljes román szöveg.- 
gel, magyar forditással és magyarázatokkal. 
Közreadták dr. Gáspár Gyula és dr. Váradi 
Ödön ügyvédek. Ára 50 lej. Kapható a Brassól 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 

Az európai körrepülés első szakasza az asperni repülőtér Bécsben. Habsburg Antal ! 
ceg, az ellenőrző bizottság elnöke, felülvizsgá 

Atlétika 
MECNER 

1 
; 

/ 
j . 

német rudugró, Torinóban 400 centimé- 
terrel Európabajnok lett. A német.linn 

mérkőzésen csak 390-el győzött. 

A 

Hármasugró világrekordot javitott 

ugrásával. Az eddigi világrekord: 15.7 
m volt. 
Metcalf erős hátszéllel futotta 20.2 mp- 

ces 200 méteres világrekordját Tokio- 
ban. Nem valószinü tehát, hogy hitelesi- 
tik. ; 
Két magyar hölgyrekordot javitottak Bu- 

dapesten. Mindkettő kiváló: Csák Ibolya 154 
cm.-es ugrásával a magasugró, Vértessy Ka- 

talin 257 cm-es teljesitményével a helyből tá- 
volugró rekordot javitotta meg. 

NÉMET-MAGYAR-SVÉD-OLASZ 
atlétikai versenyt rendeznek jövőre. Ha meg- 
valóésul a terv - hatalmas értékü előjátéka 
lesz az olimpiának. : 

. 

Az elveszett folyó. Irta: Zane Grey. 
Forditotta: Fekete Oszkár. Négy éve már, 
hogy Ide Ben elhagyta édesapja házát, ahol 
azóta „elveszett fiu"-ként emlegetik. Mert 
fellobogott benre őseinek vére és ellenállha- 
tatlan erővel sodorta a szabad élet és a vadló 
vadászat izgalmai felé. És éppen itt, az El. 
veszett folyó" partján ütött tanyát, a Kalifor- 
niai Hegység és a sötét Nevada zsályás illatu 
vidékén. Itt akarja elfogni azt a csodálatos 

vüörösszőrü csődört, amelyet „Kalifornia Tu- 
ze' néven ismernek és neveztek el a környé- 
ken. A vérbeli vadló-vadászok álmainak ne- 
továbbja az, hogy elfogják ezt a nemes pari- 
pát és Ide Ben is arról ábrándozik, hogy: ha 
ez a ló az ő zsákmánya lehetne, a szülői ház 
is ujból megnyilna előtte és ujra oda merne 
lépni a leány elé is, akit gyermekkora óta 
szeret... Zane Greynek ez a legujabb mun- 

ja a versenyen résztvevő repülőgépeket. 
... 

nak s azt fölhatalmazzák: büntesse 

Tokióban a japán Osima 15.82 méteres 

kája eddig szebbnél-szebb regényei között is 
valódi gyöngyszemként foglal helyet. Csodá- 

a természet latos erővel tudja megrajzolni nésze 
vad szépségei közt élő embereknek szenve- 
délyektől tulfütött és mégis mélységesen tisz- 
ta érzelemvilágát. Szinei mindig üditően fris- 
sek, megragadóak, meseszövése pedig oly 
könnyedén szárnyaló, hogy a regény minden 
szépsége elmulhatatlan kincse lesz életünknek 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

A világ legrégibb 
békeszerződése 

Az a szellem, amely az ellenséges álla- 
mok közt kötött békeszerződéseket belen- 
gi, mit sem változott legalább is negyven- 
nyolc század óta, ha elfogadjuk bizonyi- 
tékul azt az okmányt, amely csak nemrég 
került napoilágra amaz ásatások során, a 
miket az amerikai yale-i egyetem archeo- 
lógiai osztálya végeztet Mezopotámiában. 
Ezt a békeszerződést, a legrégibbet, amit 
a történetirók ismernek, két szumériai pá- 

ros: Lagash és Umma közt kötöttek péres 
háboruk után. Kr. e. a 2900-ik esztendő- 
ben. Szövege szerint a két hadakozó báros 
kölcsönösen kijelenti, hogy az áldatlan 
harcnak egyszer s mindenkorra véget akar 
petni s evpégből Ningirsu istenhez fordul- 

meg 
és semmisitse meg azt a szerződő félt, a 
melyik megszegi a béke föltételeit uj 
háborut kezd a másik fél ellen, mikor ez 
a békeszerződés ép azt a célt szolgálja, 
hogy ezentul békességben élhessenek egy- 
más szomszédságában, És hogy ezt az igé- 
retet minél maradandóbb és ünnepélye- 
sebb formában örökitsék meg, a békeszer- 
ződés szövegét agyagból készült. óriási 
tojásalaku emlékmüre vésték. És mégis 
mi történt? Néhány épv muloa Umma pá- 
rosa hadat üzent Lagash városának bi- 
zonyságául annak, hogy az emberi olhatá- 
rozások sohasem voltak megmásithatatla- 
nok! Az óriási agyagtojásra pésett betük 
még ma is tisztán olpvashatók - persze 
azok számára, akik értenek hozzá - s a 
különös alaku békeokmány ezwdő szerint 
a yale-i egyetem egyik legbecsesebb látni. 
palója. Érdekes, hogy a szumériak ősrégi 
turáni származásu nép, amely Babilónia 
területén élt s nyelvének gyökszói feltü- 
nően hasonlitanak a török és a magyar 
nyelo gyökszóihoz, sőt a turáni nyelvek 
jellegzetes sajátosságai nyelotanában is 
föllelhetők. 

Kiüzdelem nénünk egészségeért 
Dr VENDE JANOS tanársegéd: 

] 

ANnemi belegségek 
okal, tünetel, kezelése, védekezés 60 Lej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos : 

A női belegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek ! 
Ara 102 lej. - Kapható a 

Brassól lanok Könyvosztályában 
Vidékre való szállításnál portót felszámitunk. 

céloskocsi teljes készenlétben. 

1934. szeptember 20 

Dr. BURGER ERZSÉBET 
ffogorvos 
a berlini Zahnárztliche Institut (Zabnárztlich. 
Chirurgie u Diathermiel éveken át volt asszis 
tense, specialista porcellán-munkákban és leg- 

ujabb rendszerű fogpótlásokban Rendel 
' 

/ / 

Bulevardul Take lonescu 7 szám alatt (Lido. 
palotai délelőtt 10-12-ig és délután 3-6-ig 

Teleton: 368/03. Diitalan hfthasználat. 

Apróhirdetés 
ngy szó 1.- lej, vastag betükből 2.- lej 
Legkisebb hirdetés 20.- lej. A hirdetési úi. 
jak előre fizetendők. Támpéldányt nem 
adunk. Apróhirdetési felvételi helyek: 1. K.. 
adóhivatalunk, Str. Sfta Mina 9. (prin Calea 
Calarasi), Telef. 3-23-86; 2. „Minerva" köj. 
csönkönyvtár, Calea Victoriei 50. Pasagu 
Victoriei Subsol; 3. „Presa" hird. iroda, St., 
Sárindar 24.; 4. Schulder Carol, hird. 1roda, 
otr. Eugen Carada 2.; 5. Consumul Nifon, St 
Nifon 1., Rond, (Bulev. Maria sarok); 6. G 
orge Georgescu, trafik, Colonel Mihail Ghica 
?23 „Lucretiu"-tőzsde, főpósta előtt, ( alea Vx. 
toriei-Str. Carol sarok. Frátilá 1. loma 
könyvkereskedés, Piata Filantropia 2. sz. üz. 
let és a Bukaresti Lapok összes pénzbeszedői 

Berfekt mindenes szakácsnőt, csakis hosszu 
bizonyitványokkal, október elsejére felvesz, 
Jelentkezni Weisz üzlet, Str. Doamnei 4 bis. 

Rajzolót, ki önállóan tervezni is tud, keres 
grafikai intézet. Ajánlatokat „Bucuresti" jel. 
igére a bukaresti kiadóhivatal továbbit. 2948 
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Finom bécsi konyha, mindennemü diéták, 
orvosi előirás szerint, mérsékelt árak. Kemény, 
ucuresti, Piata Rosetti 2. 29.13 

DOCTOR ANA ALESKE. Női bajok és szű- 
lészet. Kezelés és operációk. Elektroterápia. gy 
Hivatalnokoknak és munkásoknak kedvezmé. : 
nyes árak. Rendelés 8-12 és 4-8. Bulevardu ik 
Maria 2. Bárátiei sarok. 2933 poli 

; -ta 
DOCTOR GRUBARG. Nemibajok, szifilisz. zin 

Nőibetegségek. Folyások és komplikaciók .ul 
Impotencia. Elektroterápia. Analizisek. Hiva ön 
talnokoknak és munkásoknak kedvezmény. eg 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bulevardul Carol 43. 
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Minden magyar könyvujdonság a megjelenés nag 
után azonnal kapható az Ig. Hertz könyvke-gl 
reskedésben, Bucuresti, Cal. Victoriei 5. 

Tátray Kornélia, Budapesten diplomált 
ének- és zongoratanár a tanitást lakásán meg 
kezdte. Legtökéletesebb hangképzés, bel-canto 
olasz módszer szerint. Leggyorsabb kiképzés 
Diseur-ök részére. Zongoratanitás a legmoder- 
nebb Senn módszer szerint. Jelentkezes: Stra- 
da General Manu 26. 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 

jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 

nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 

M 

get- 

l Brassói Lapok könyvosztályában, 

őher- A Valhadon melletti francia hadgyakorlatokról. Gépf egyverekkel és ágyuval felszerelt pán- 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatuladonos: Lap- és könuokiadó R.-T Eracop, 

enun 


